

INFORMACION POLÍTICA.

Importantes declaraciones del Sr. Canalejas

Los partidos turnantes.—Altos cargos.—Otras noticias.

CONSERVADORES Y LIBERALES

Bienvenido sea el Sr. Canalejas, si con él viene la democracia a formar un partido liberal; pero no liberal a la usanza del moderno pasteleo político, sino liberal de veras, con todos los radicalismos anexos a los partidos democráticos. Y digo bienvenido, porque hace mucha falta a España que los partidos se definan claramente, que los conservadores sean conservadores de veras, y que los liberales de veras sean liberales.

He escrito cien veces, y cien veces lo he dicho muy en público, que es necesario acabar con el caos en que se desenvolvía la política española. Con ese caos que producía leyes liberales, democráticas, en tiempos conservadores—ahí está Dato—y leyes conservadoras, reaccionarias, en tiempos liberales—ahí está la ley de Jurisdicciones—, llevando a los espíritus incertidumbres incomprensibles, pues nadie sabía si militando en el partido liberal llegaría a votar el sufragio restringido, y siendo conservador se vería forzado a aprobar el voto forzoso.

Fue virtud de la Restauración deslindar bien los campos. Las derechas, los conservadores, fueron tan conservadores, que en ellas pudieron militar los Pidal y los Sánchez Toca; las izquierdas, los liberales, fueron tan liberales, que a ellas pudieron asociarse los Martos, los Becerra y los posibilistas, resultando de esa labor, de esa política definida, que el carlismo sufría disgregaciones aglomerándose a las derechas, al mismo tiempo que el republicano se quebrantaba uniéndose a las izquierdas.

Ser conservador, era ser reaccionario; ser liberal, era ser democrata. Y por eso Pidal no necesitaba llamarse otra cosa que conservador, y a Martos bastábale con llamarse liberal.

Es decir, que entonces, cada cual en su puesto, laboraban todos por la causa de la Corona. Los de la derecha atraían a los tradicionalistas desarmando la guerra civil en el monte, mientras los de la izquierda desarmaban la guerra civil en las calles. El trabuco de los carlistas y el retaco de los republicanos pasaron a la historia.

Cánovas, sabiendo ser conservador, y Sagasta sabiendo ser liberal hicieron ese milagro.

Muertos Cánovas y Sagasta, volvió la política a estado caótico. Los conservadores se liberalizaron creyendo que necesitaban buscar fuerzas en la clase popular, y los liberales en cambio se fueron haciendo conservadores por suponer que estaban necesitados del apoyo de las clases burguesas y aristócratas. De ahí nació el estado caótico de la política, y vimos que liberales de corazón se hicieron conservadores por aquello de que el nombre no hace a la cosa, al mismo tiempo que contemplábamos a conservadores de cerebro afiliarse en las fracciones liberales, por aquello de que el mote no era nada, y los actos lo eran todo.

Así se explica, por ejemplo, que Maura se haya enterado a la edad de las canas de que era conservador después de haberse llamado liberal treinta años, y que el nunca bastante florido D. Francisco Silvela bajase al sepulcro llamándose conservador, cuando era en realidad el espíritu más liberal que yo he conocido en España.

Estas confusiones produjeron lo que debían producir. Los liberales, que eran conservadores, no podían gobernar en liberal porque se lo impedía su cerebro. Los conservadores, que eran liberales, no podían gobernar en conservador, porque se lo impedían los impulsos de su corazón. Y si Maura, como liberal que se llamaba, gobernaba en conservador que era y fracasaba, Silvela, como apellidado conservador, gobernaba en liberal convencido y el éxito no lograba, porque el uno y el otro se olvidaban de que no eran lo que aparentaban ser, sino lo que en realidad eran: conservador el uno y liberal el otro.

La herencia, el apellido, el familiarismo, la protección, agrandaron los límites de ese estado caótico, y así vemos hijos de republicanos más reaccionarios que Calomarde llamarse republicanos como sus padres; a hijos de carlistas que son más republicanos que Pi y Margall, apellidarse carlistas, «et sic de ceteris».

Se nace conservador o liberal, monár-

quico o republicano, se lleva dentro de la sangre, es la filiación casi instintiva, y cuanto se hace por desfigurarla es inútil, resultando que los actos están reñidos con las palabras, y que la realidad es distinta de la apariencia.

¿Qué ha resultado de ese estado caótico? Pues ha resultado lo que vais a leer. Antes, cuando la política era verdad, bastaba con decir a qué partido se pertenecía para saber lo que se era. Cuando veáis que un señor tenía oratorio en su casa, era señal de que era conservador. Cuando lo veáis echar pestes del cura era casi prueba de que era de la cáscara amarga. Hoy en cambio, escucháis echar pestes de los curas a muchos conservadores, y encontraréis oratorios en las casas de muchos señores de la cáscara amarga, por aquello de que el caos político ha engendrado un progreso político: el progreso político de que se pueda ser clerical siendo ateo, y anticlerical siendo creyente a macha martillo. Yo no lo entiendo; pero así es.

Resultado de todo eso es, que los que van de buena fe, y profesan ideas extremas, ya no se atreven a ingresar en las extremas derecha ó izquierda dinásticas, y se afilian a los partidos antidinásticos. Al carlismo los unos, y al republicanismo los otros. El partido republicano y el partido carlista que agonizaban cuando Cánovas era conservador de veras y cuando Sagasta era liberal de veras, cobraron pujanza desde el momento en que nadie sabía cuál era el programa ó el credo de conservadores y de liberales, viniendo a los partidos monárquicos gentes de aluvión, sin fe política, y que se adherían a un político, por parentesco, amistad ó dependencia, importándole un bledo el dogma y mirando tan sólo al medro.

Yo creo, que si Robespierre resucitase, y se casase en España con la hija de un grande de España carlista, se afiliaría al partido de D. Jaime. ¡De lo contrario, ejemplos bien palpables tenemos a la vista, y por estar a la vista, de prueba plena sirven!

Ese caos, esa confusión, esa lamentable amalgama de dogmas internos con filiaciones externas, dió margen a que fuese una verdad la de que los políticos españoles, ó mejor dicho los partidos, eran los mismos perros con diferentes collares, y produjo ausencia de pasiones políticas. Los conservadores no se atemorizaban de lo que pudiesen hacer los liberales, y al contrario. Sabían que sólo se disparaba con pólvora, para hacer ruido, y no se preocupaban de atacar ni de defenderse.

Con saber que el turno pacífico no se quebrantaba, que cuando acabasen de digerir lo comido volverían a comer tranquilamente, ya sabían bastante. Y sabiéndolo, ¿para qué luchar?

Maura, ha hecho un bien muy grande a España. Manda, gobierna, encarcela, fusila, reacciona, gobierna con mano de hierro, a lo conservador. Y yo le aplaudo, porque no engaña, porque hace lo que debe hacer siendo conservador. Yo le censuraría si no engañase, si llamándose conservador, gobernase en liberal.

Ha traído pasión, vida, lucha, combate, ambientes nuevos. Crea protestas, engendra odios; pero también crea aplausos y engendra amores. Esa es la política. Y Maura, viviendo en la realidad, ha vuelto a los buenos tiempos conservadores, en los cuales, la política conservadora consistía, no lo olvidéis, en atraerse las derechas peligrosas para la paz pública.

¿Vais viendo claro, el por qué yo digo que sea bienvenido Canalejas si con él viene un partido liberal, democrático, capaz de combatir, de luchar, de servir de freno a Maura, y de imán a las izquierdas, no para ser atraído, sino para atraerlas? Radicales sin conservadores serían un peligro, porque se desenfrenarían; conservadores sin radicales serían otro peligro, por lo mismo. Hacen falta los dos, porque son la compensación. La reacción es el contrapeso, el freno de la libertad; la libertad, es el freno, el contrapeso de la reacción. Y cuando los dos partidos son fuertes, viene el mutuo respeto, el mutuo temor, el mutuo convencimiento de que el enemigo servirá de válvula de seguridad. Maura, con un partido liberal de veras en frente, no hubiese realizado muchas de las cosas que realizó; los radicales, con Maura en frente, no pasarán de donde puedan pasar.

¿Viene a eso Canalejas? ¿Viene a que

de las filas liberales se marchen los que liberales no sean? ¿Viene a recoger todo lo que conservador no sea? ¿Viene a oponer una política radical a otra política conservadora? Pues si viene a eso, hará un bien enorme a la Patria y a la Corona.

Pero si viene a seguir la política de caos que hasta ahora ha imperado, no tendrá perdón de Dios, pues España contará sólo con una fuerza organizada, la de las derechas monárquicas; sin otra fuerza que la contrarreste y la equilibre y la estabilice.

La reacción de Cánovas y la libertad de Sagasta consolidaron el Trono, y ni Cánovas pasó de donde podía pasar, ni Sagasta llegó a donde no debía llegar, porque Cánovas sabía que le saldrían al paso con fuerza para detenerle, y Sagasta no ignoraba que tropezaría con barreras infranqueables. Luego, años después, vió España la paradoja de que todas las leyes progresivas fuesen hechura de conservadores, y hechura de liberales las regresivas. El caos político.

La paz está en la fuerza equilibrada. Pocas veces riñen dos espadachines de igual maestría; en muy raras se dan de trompazos dos gananes de iguales fuerzas; rara vez chocan dos naciones de ejércitos casi iguales. En cambio, el fuerte abusa del débil casi siempre. Y en política sucede lo mismo.

Las derechas imperantes sin izquierdas que las contengan van al despotismo y engendran la revolución de los de abajo; las izquierdas entronizadas sin derechas que las tengan a raya van al desenfreno y engendran la reacción de los de arriba. Y en los dos casos se camina hacia la tiranía. Hacia la del despotismo ó hacia la de la anarquía.

Creedme. Hace falta un partido liberal. Y si Canalejas no lo hiciese sería menester que lo hiciese otro, porque ese partido, es tan necesario para la gobernación del Estado, como necesario es Dios para la gobernación del Mundo.

Si no existiese, habría que inventarlo.

JUAN DE ARAGON.

Aznar y los periodistas

Después de recibir a la guarnición, ha recibido el general Aznar a los periodistas que diariamente hacen información en el ministerio de la Guerra.

Alabó las pruebas de discreción que han dado siempre los periodistas, que en asuntos, a veces tan arduos como los militares, han sabido prestar servicios muy importantes, tanto al hacer la información como al poner el comentario.

El Sr. Ruiz Benítez de Lugo dió las más expresivas gracias al general Aznar por sus frases de cariño, y le felicitó, en nombre de todos, por haber llegado al lugar que le correspondía por sus méritos y condiciones.

El general Aznar estrechó la mano a los representantes de la Prensa, que eran los señores Matilla, por *La Correspondencia Militar*; Dato, de *El Ejército Español*; Murciano, de *El Heraldo Militar*; Gistau, de *El Mundo*; Cabrera, de *La Mañana*; Ruiz Benítez de Lugo, de *El Heraldo de Madrid*, y La Gasea, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

El general Luque se despidió de los periodistas muy afectuosamente, ofreciéndose como *cesante*, y los periodistas, a su vez, le reiteraron su reconocimiento y estimación más sincera.

EN MARINA

A las diez de la mañana de hoy llegó al ministerio de Marina el nuevo ministro señor Arias de Miranda, quien fué recibido por todo el personal.

Inmediatamente tuvo lugar el acto de la toma de posesión, que le dió en nombre del señor Concas, ministro saliente, el general La puente.

Este hizo el discurso de presentación, dirigiendo frases encomiásticas al nuevo ministro, cuyo amor al Ejército lo ha probado en todos sus discursos.

Contestó el Sr. Arias de Miranda ensalzando las glorias de la Marina española, que en tantas ocasiones dió pruebas de su intrépidez y valor.

Exhortó a todos a cumplir cada uno con sus deberes, para de este modo llegar a realizar las aspiraciones comunes, pues él, desde luego, dispuesto estaba a aunar todas las fuerzas y recoger las aspiraciones de todos, para así colmar los deseos de todos, que no son otros sino el engrandecimiento de nuestra Marina.

—Yo no soy vuestro jefe—dijo—, porque he venido por las mercedes que se me han hecho, no por mis propios méritos; por tanto, será un compañero de ustedes para secundar todos sus deseos, recoger todas sus aspiraciones y contribuir de un modo eficaz a la obra anhelada, que es la prosperidad de la Marina, homónimo de la prosperidad de la Patria.

DECLARACIONES IMPORTANTES LO QUE DICE CANALEJAS

Su intervención en la crisis.

La entrevista de los periodistas en el día de hoy con el Sr. Canalejas ha sido muy interesante.

El Presidente del Consejo comenzó diciendo que vienen circulando en la Prensa distintas versiones acerca de su intervención en la última crisis, y sobre esto aseguraba que no había tenido intervención alguna, ni directa ni indirectamente.

—Mi intervención—dijo el Sr. Canalejas—ha comenzado el día que S. M. me llamó para consultarme, primero, y después para encargarme del Poder. Desde ese día respondo y acepto todas las responsabilidades del Gobierno actual.

«Es completamente contrario a la realidad cuanto se diga acerca de que el Rey no ha procedido constitucionalmente en la crisis actual. Es absolutamente inexacto, dígame quien lo diga, coméntelo quien lo comente; el Rey ha procedido con toda clase de respeto para todos, y el único desacierto, el único error suyo, ha sido el elegirme a mí entre todo el partido liberal.»

Habló después el Presidente de la Prensa, a la cual ha pertenecido y por la cual siente grandísimas simpatías, diciendo que la considera un factor importantísimo para la gobernación del Estado.

—Dejaré que la Prensa juzgue ampliamente todos los actos del Gobierno; pero sin extralimitaciones, que no toleraré.

Comprendo y me explico muy bien—añadió el Sr. Canalejas—que la Prensa republicana acoja ciertas versiones y las comente a su manera, porque está en su derecho y esa es su obligación, más aún si proceden de fuente monárquica. Pero lo que no resulta explicable es que cometan extralimitaciones elementales que tienen necesariamente que saber cuanto yo sé y mucho más, vertiendo especies que no deben verter.

Yo podría enredarme a discutir en notas oficiosas con las personas que han llevado a la publicidad comentarios a esas referencias; pero eso sería favorecer el juego a intereses políticos, y yo no estoy dispuesto a hacerlo.

Tendrán ocasión monárquicos y republicanos de discutirlo todo cara a cara y frente a frente, llegando al «corp a corp», pues esto es lo que por momentos yo deseo.

Prudente advertencia.

Ahora bien; sería indigno si tolerase, más que por el honor del Gobierno y del mío, por el del Rey, que circulen ciertas especies.

Todo cuanto ha ocurrido en la crisis se podrá discutir ampliamente en las Cortes. No trato con esto de imponer silencio a nadie; sólo hago una cortés indicación por si quieren atenderme, pues no tengan duda de que yo me adelantaré a plantear el debate y no ocultaré mi intervención en la crisis última, que fué, como he dicho antes, siempre dentro de los respetos debidos a la Constitución.

Esto en cuanto a los monárquicos, porque en cuanto a los republicanos, repito a ustedes lo que dije al referirme a la Prensa republicana.

Insisto, pues, en que el Rey ha procedido en la crisis con sujeción escrupulosa a las prácticas constitucionales y con tal lealtad, que puede envanecerse sin dudas de ninguna clase.

Respecto a los infundios que han circulado después de encargarme del Poder y con relación al Gobierno, diré también a ustedes que es pura fantasía.

Los disgustos de García Prieto y Romanones, las entradas y salidas ayer en el Consejo del ministro de Marina, todo eso, si divierte, vaya con Dios, pues amenaza y no ofende a nadie más que a la verdad.

Respecto a la dimisión del general Weyler, diré a ustedes que cuando la supe, soñando, naturalmente, como algunos, quedé preocupadísimo, y respecto de ella diré que el general Weyler es una de las personas con quienes yo mantengo más frecuente correspondencia postal y telegráfica. Con esto quedan contestados dichos rumores.

Disolución de Cortes.

Disolución de Cortes, no oigo hablar más que de la disolución de Cortes. ¿Cuándo se publica?

Las Cortes actuales están muertas, y sólo falta la partida de sepelio, habiéndome correspondido a mí el oficio de extenderla.

Considero que éstas han durado poco, que no han hecho lo bastante y que es una necesidad nacional que las Cortes duren mucho. Precisamente ahora, desde la Presidencia, juzgo más necesario que las Cortes duren mucho.

Habiendo demostrado que abandono cargos, aun los más altos, con mucha facilidad, con regocijo de mis adversarios y con disgusto de mis amigos, ahora he decidido complacer a estos últimos.

Estimo que la disolución de Cortes no es un jolgorio, ni una expansión de buen humor,

ni quiero tampoco llevar al Rey un partido de temibles.

Reorganización del partido.

Requiere antes esta obra la determinación del programa del Gobierno actual en sus primeras fases externas, restablecer, cristalizar y casi organizar el partido; no se olviden ustedes del *casí*. Para esta obra no perderemos ni un momento.

Hasta que tenga el decreto, me dirán que me parezco a otro. Pues bien, yo digo que no quiero parecerme a nadie más que a mí mismo.

Es indudable que haremos mucho sin Cortes; pero no tengan duda que haremos mucho más con ellas. Yo tengo impaciencias por oír a todos y porque me oigan; aseguro a ustedes que será un debate en que habrá sorpresas.

Los tinglados electorales es un asunto que no me preocupa. La organización del alto personal del ministerio de la Gobernación lo demuestra; en él están representados todos los matices del partido liberal, por personas de gran prestigio y ninguna de las llamadas malas.

La designación del Sr. Merino para ministro de la Gobernación ha sido una sorpresa, en primer lugar, para el mismo Sr. Merino; pero yo le he designado, porque representa la tradición y la historia del partido liberal. Con el conde de Sagasta habré hablado en los últimos años cuatro ó cinco veces; consideré su nombramiento como una deuda de honor del partido, de los que debieron favores a don Práxedes, de los que le servimos y de los que tuvimos el dolor de separarnos de él por doctrinas y por procedimientos de gobierno.

Insisto en que no me preocupan ni mucho ni poco las menudencias electorales. Claro que con esto no eludo la responsabilidad de las elecciones; éstas dirán cómo ha de ser el partido liberal; de las urnas saldrá, no en alborotinas ni en comilonas.

La batalla se dará como a mí me gusta: frente a frente, no por movimientos de flanco. Por esto las elecciones me tienen sin cuidado.

Lo que estoy dispuesto a no tolerar de nadie son las violencias, gritos, cohechos y sobornos.

Relaciones con los republicanos y conservadores.

También se habla mucho de mis relaciones con republicanos y conservadores, y a esto contestaré que tengo las relaciones jurídicas relacionadas con los derechos.

No menoscabaré el derecho de nadie. El derecho del ciudadano a votar es tan respetable, como el derecho de la propiedad, del honor y de la vida.

Nadie ignora que he sido republicano y que he asistido a mítines de bloque.

Tengo la pretensión de ser el monárquico más radical, y lo digo ahora con la misma convicción que antes; pero de esto a facilitar a los republicanos elementos contra la Monarquía, hay mucha diferencia. Eso sería una traición y una deslealtad, tan ofensiva para quien lo pretendiera como para quien se prestase a ello.

Respecto a los conservadores, no tengo que ver nada con esas implacables hostilidades, ni con esas benevolencias. Yo no he tenido hostilidad con ningún político. La benevolencia entre intereses comunes la creo una obligación. Esas otras benevolencias de que se habla, no creo que las pueda tolerar nadie, ni alto ni bajo.

Tendré con los conservadores el lazo de monárquicos, y esto no creo sea una novedad.

Todos saben que dentro de mis radicalismos tengo también un espíritu gubernamental.

Los debates que se desarrollen en el Congreso confirmarán la verdad de cuanto digo.

Ahora he dejado de sembrar ideas para gobernar; pero hago constar que no soy débil, tímido, disoluble, ni voluble; respeto a los demás. No me impongo, pero tampoco aguanto imposiciones.

Dentro del derecho, todo el mundo puede obtener la representación parlamentaria que le corresponda, y para defenderse ahí está la ley Electoral, el Parlamento y el Supremo, que ahora entiende en asuntos electorales.

Terminó su entrevista el Sr. Canalejas con los periodistas diciendo que en su conferencia de hoy con S. M. habían hablado de muchos asuntos, que iría dando a conocer al país a medida que tengan aquellos forma práctica.

ALTOS CARGOS

El Rey firmó los siguientes decretos: Nombrando alcalde de Madrid a D. José Francos Rodríguez.

—Idem director general de Obras públicas a D. Javier Gómez de la Serna.

—Idem de los Registros a D. Vicente Pérez.

—Idem fiscal del Tribunal Supremo a don Joaquín Ruiz Jiménez.

—Idem director general de Penales a don Juan Navarro Reverter y Gomís.

—Idem subsecretario de Guerra al general D. Antonio Tovar.
 —Idem subsecretario de Gobernación á D. Juan Fernández Latorre.
 —Idem director general de Administración á D. Niceto Alcalá Zamora.
 —Idem director general de Correos á don Bernardo Sagasta.
 —Idem comisario regio del Canal de Isabel II á D. Andrés Mellado.
 También ha firmado S. M. el decreto ordenando que se tributen honores de capitán general al cadáver del embajador de Alemania.

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo de ministros terminó á las seis y cuarenta y cinco de la tarde.
 El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que la mayor parte del Consejo se había invertido en examinar precedentes sobre honores á diplomáticos fallecidos en Madrid.
 En los antecedentes consultados no se encontró ningún precedente que correspondiera á la categoría de embajador, pues hasta ahora no ha fallecido ninguno en España, por lo cual se ha recurrido á precedentes de embajadores de España fallecidos en el Extranjero.
 El Consejo acordó que se tributen al cadáver del conde de Tattenbach los honores de capitán general.
 Según el Sr. Merino, las cuestiones de personal tratadas en el Consejo invirtieron solamente cinco minutos. Se dió cuenta de varias dimisiones, acordándose expresar el sentimiento del Gobierno porque no puedan continuar en sus cargos.
 Seguidamente, el Consejo acordó los nombramientos de las personas que ocuparán aquellas vacantes.
 El Presidente expuso á los ministros la conducta que ha de seguir el Gobierno.
 Los ministros dieron cuenta de los asuntos urgentes pendientes de resolución que han encontrado en sus respectivos departamentos.
 El Sr. Merino dió cuenta de varios expedientes y acuerdos de Comisiones provinciales.
 También dijo el ministro de la Gobernación que se habían ocupado de la Alcaldía de Madrid, no siendo explícito sobre este asunto.
 El Sr. Canalejas desde Palacio se dirigió á la Presidencia del Consejo, donde conversó con algunos periodistas que esperaban su regreso del regio alcazar.
 Negó el presidente que se hubiera tratado en el Consejo del programa del Gobierno; solamente dió cuenta de la línea de conducta que estimaba necesario seguir.
 Se ratificó en otras manifestaciones hechas anteayer y ayer.
 Hablando del viaje de la corte á Sevilla, manifestó que no estaba fijada la fecha; pero que no tardaría muchos días en marchar á dicha capital andaluza.
 Respecto á las dimisiones de los gobernadores, dijo que hasta ahora sólo había nueve dimisiones presentadas con carácter de irrevocable, entre ellas, la del Sr. Suárez Inclán. La dimisión del gobernador de Barcelona ha sido admitida; pero no le será nombrado sucesor hasta que se firme una combinación, la cual comprenderá á todos aquellos que, por afectos personales con el Sr. Moret, no quieran continuar en sus puestos.

NOTICIAS É IMPRESIONES

Los gobiernos civiles.
 Desde la constitución del Gabinete que el Sr. Canalejas preside, hasta las primeras horas de la noche de ayer, en Gobernación se habían recibido las dimisiones de nueve gobernadores civiles.
 Otros muchos habían enviado al Sr. Canalejas telegramas de felicitación, redactados en los términos más cordiales.
 No obstante estas expresivas manifestaciones, se espera que será más extenso el número de los gobernadores civiles que abandonarán sus actuales cargos.
El Consejo del lunes.
 El segundo Consejo que los ministros han de celebrar, presididos por S. M. el Rey, ha sido adelantado.
 No será el jueves, según costumbre antigua, sino el lunes por la mañana.
 Obedece el anticipo á la circunstancia de tener que marchar D. Alfonso á Sevilla.
 Es casi seguro que el Monarca saldrá de Madrid el martes.
Voto de confianza.
 Sabemos con toda seguridad que los nuevos ministros han otorgado á su Presidente el más completo voto de confianza para que proceda como tenga por conveniente en la provisión de cargos.
 Con arreglo á esta plenísima autorización, el Sr. Canalejas ha quedado libre de muchas consultas y de no menor cantidad de molestias.
El gobierno del Banco.
 Uno de los altos cargos que hay que proveer es el de gobernador del Banco de España, vacante por haber pasado á la cartera de Gobernación el conde de Sagasta.
 La persona elegida decididamente para el gobierno del Banco es el Sr. Rodríguez.
Canalejas en Palacio.
 Desde el punto y hora en que se solucionó la última crisis ministerial hasta el momento en que escribimos estas líneas, son dos las entrevistas que el jefe del Gobierno ha celebrado con S. M. el Rey.
 En ambas entrevistas, según se nos asegura, no se ha tratado para nada de puntos de doctrina.
 Ha dado el Sr. Canalejas al Monarca—como lo hizo ante la opinión al encargarse de la Presidencia—plenas seguridades de que realizará desde el Poder su programa, suñientemente conocido.
 Y los que se precian de bien informados

afirman que, del mismo modo que existe perfecta conformidad entre los ministros y el Presidente, la hay entre el Monarca y el señor Canalejas relativamente á la vida pública del Gabinete recién constituido.
Programa total y programas parciales.
 Tuvo el Consejo de ministros celebrado ayer positiva importancia.
 Trataron los consejeros del programa que han de mantener y realizar.
 Y quedaron completamente de acuerdo, no sólo en lo que respecta al programa de conjunto, sino también en cuanto á la norma que ha de imperar en cada uno de los departamentos ministeriales.
 Es decir: que cada consejero tiene su programa particular bien definido, y sabe á qué atenerse y qué es lo que ha de hacer desde su respectivo puesto.
Los comités liberales.
 Ha recibido el Sr. Canalejas telegramas de adhesión de todos ó casi todos los Comités liberales de España.
 Los despachos están redactados en los términos más afectuosos.
 Han retirado las dimisiones que tenían presentadas las personalidades que constituyen el Comité provincial de Madrid.
 Como el señor conde de Romanones, que lo presidia, ha entrado á formar parte del nuevo Gobierno, es preciso sustituirle en la presidencia del Comité provincial.
 Ocupará ese puesto el Sr. Vincenti.
Arias Miranda y Concas.
 Entre los elementos aines á la situación política imperante ha producido, más que disgusto, verdadero enojo, el proceder seguido por el Sr. Concas con su sucesor en el ministerio de Marina.
 No se dignó el Sr. Concas acudir, siguiendo las prácticas establecidas para tales casos, á dar posesión de la cartera al Sr. Arias de Miranda.
 —Esto—dicen los que se lamentan del hecho señalado—hubiera constituido siempre una desconsideración; pero en el caso presente hay algo más, pues no debe olvidarse que el Sr. Concas es contraalmirante de la Armada y, por consiguiente, subordinado del ministro.
 Posible es que no sea extraño á esa mala impresión el propio Sr. Arias de Miranda.
 Y hasta es posible también que el nuevo ministro de Marina, aileccionado por la que califican los aludidos elementos de desconsideración «ó algo más», esté decidido á proceder, si algún motivo se le ofreciera en adelante, como las circunstancias del caso le aconsejaran.

Canalejas y Moret.
 A personas unidas por lazos de estrecha amistad con el jefe del Gobierno, hemos oído decir que el Sr. Canalejas está sumamente agradecido al Sr. Moret por las atenciones que le ha dispensado estos últimos días.
Hablan los moretistas.
 Como consecuencia del desarrollo y solución de la última crisis ministerial, anuncian los más fieles amigos del Sr. Moret la celebración de determinado acto político.
 —¿Será importante ese acto?—hemos preguntado á un moretista.
 —Puedo asegurar á ustedes—nos ha respondido—que entrañará suma trascendencia.
García Prieto y Romanones.
 Dijose ayer en algunos Centros donde se reúnen políticos de matices diversos que entre los nuevos ministros de Estado é Instrucción pública se habían suscitado diferencias originadas por determinados nombramientos.
 Tales rumores son infundados.
 Mal pueden existir rozamientos entre el conde de Romanones y el Sr. García Prieto—y la misma afirmación puede aplicarse á los demás ministros—cuando, como arriba hemos dicho, todos ellos concedieron al señor Canalejas amplio voto de confianza para que procediera libremente en la provisión de cargos, sobre todo habiendo el Sr. Canalejas realizado ese cometido á satisfacción de todos.
 El proceder del Sr. Canalejas en ese punto concreto ofrece una nota que ha sido comentada satisfactoriamente en cuanto constituye un plausible ejemplo. Y es el hecho de haber sacrificado á personas que le son muy allegadas, ó por la amistad personal y política ó por el parentesco.
Liberales y conservadores.
 Fué la nota política más saliente del día de ayer esta de que vamos á hablar.
 La recogimos en los centros políticos y creemos que no se trata por esta vez de uno de esos rumores que de cuando en cuando forjan ligeramente los comentaristas y se desvanecen poco después como el h. mo.
 Aparte la insistencia con que del asunto se habló, la seriedad de algunas personalidades salientes que preconizaban la idea, es garantía de que no se trata de un hecho infundado.
 Lo que se decía—vaya sin más preámbulos, para que el lector no padezca—es que el partido liberal y el partido conservador lucharán unidos y completamente de acuerdo en las próximas elecciones generales, olvidando toda diferencia ante el interés supremo de la Monarquía.
 Declinamos anoche, á propósito de esta novedad trascendentalísima, un caracterizado personaje:
 —Las circunstancias excepcionales por que atraviesa la política española imponen, demandan, exigen imperiosamente, que vayan del brazo á las urnas las derechas y las izquierdas monárquicas, constituyendo una especie de solidaridad monárquica en oposición á la solidaridad antidinástica.
 «Si por móviles de interés momentáneo—continuó el personaje aludido—fueron á las urnas, formando compacta piña, elementos tan heterogéneos como los que integran la solidaridad catalana, no deberá extrañar á nadie que unidos vayan á las urnas, impulsados por un móvil tan alto, los de la futura solidaridad monárquica, elementos que podrán sustentar, en materia de doctrina ó de procedimiento, puntos de vista diferentes; pero que no se repugnarán entre sí en la

apreciación de un principio esencial: el de la forma de Gobierno, igual para todos.»
 El anuncio no necesita de la contra del comentario para que el lector quede persuadido de que se trata, efectivamente, de un hecho como pocos resonante.
 También se habló anoche de los Sres. Herrero y Gayarre para las Comisarias regias de Pósitos y Seguros, respectivamente.
 Los presidentes de los Comités liberales de Madrid han retirado las dimisiones que tenían presentadas.
 Dicese que será nombrado presidente de todos los Comités el Sr. Vincenti.

COSAS DE LA VILLA

NUEVO ALCALDE

Es el Municipio madrileño la primera víctima en las frecuentes alteraciones políticas del país, pues traen éstas aparejadas, como lógica consecuencia de ellas, el cambio de alcalde, con lo cual, quienes pierden, en definitiva, son los vecinos de la villa y corte.
 Con cada nuevo presidente que tiene el Ayuntamiento, y van trece en lo que llevamos de siglo, se paraliza la vida municipal, pues necesariamente el recién nombrado ha de emplear algún tiempo en ponerse al tanto de la marcha de los asuntos, y se trastornan las reformas proyectadas, sufren variaciones costosas, ó quedan olvidadas, para dar paso á otros nuevos proyectos, que quizás, andando el tiempo, correrán la misma suerte; pero que, por el pronto, originan gastos y distraen al personal de ocuparse en cosas más útiles y de momento.
 Esto sucederá, probablemente, con muchos de los proyectos que tenía preparados el veterano D. Alberto, reformas que habían sido estudiadas con solícito cuidado, algunas de ellas por espacio de varios años, y que todos esperábamos ver realizadas en plazo no lejano, y ahora sabe Dios cuál suerte correrán ni si llegarán siquiera á vías de hecho.
 Como no soy político ni quiero serlo, ni de esas cosas me preocupo nunca, lamento estos frecuentes cambios de Gobierno, no por la sorpresa que me produce el empingorotamiento de tal ó cual personaje, sino por lo que de funesto tienen tales variaciones para la vida local, que experimenta quebrantos no pequeños con esta epiléptica variación de Ministros y Presidentes del Consejo.
 Si tales cambios políticos no trascendieran al Municipio, veríamos yo hasta con gusto, pues no encuentro nada más divertido que estas empeñadas luchas por el Poder.
 Por fortuna, en la ocasión presente el sustituto es digno en un todo del anterior, y si buen alcalde fué siempre el Sr. Aguilera, no lo será peor el Sr. Francos Rodríguez, pues sobradas condiciones tiene para ocupar el cargo de presidente del Ayuntamiento.
 Juventud, energía, talento, dominio pleno de las necesidades de esta población, son dotes que tiene el Sr. Francos Rodríguez, y sus condiciones de luchador incansable le proporcionarán seguramente triunfos grandes en su gestión.
 Madrileño amante de su pueblo, sabrá responder á los eternos clamores de la opinión pública, y como hombre ducho que es en los resortes de la administración municipal, le guiará por el camino derecho para conseguir aumento el crédito que nuestro Municipio ha logrado en estos últimos años.
 No es la tarea fácil, por supuesto, pues el Ayuntamiento madrileño precisa en los actuales momentos de muchas reformas trascendentales, tanto en los servicios particulares como en los públicos.
 Los problemas pendientes de higienización y abaratamiento de la vida precisan por sí solos una firmísima voluntad y una clara inteligencia si se han de resolver de manera satisfactoria para el vecindario, y el próximo conflicto de las viviendas habrá seguramente de presentarse antes de que se encuentre la forma de construir casas baratas, constituyendo otro motivo de seria preocupación para el alcalde.
 Añádase á esto los diarios conflictos que la política hacen surgir en el seno del Municipio madrileño, esterilizando con acalorados debates toda labor reproductiva para el vecindario, y se comprenderá que no es fácil tarea la de presidir al Concejo madrileño.
 Sin darme tono de profeta puedo augurar que el nuevo alcalde sabrá sortear los peligros y caminar directamente al mejoramiento de este pueblo, solucionando todos aquellos problemas que más le afectan é interesan por el momento, y confío en ello, porque conozco sobradamente las condiciones personales del Sr. Francos Rodríguez, su buen deseo, su laboriosidad é inteligencia.
 Confío, pues, en que será un verdadero alcalde protector del pueblo que le vió nacer, de este pobre pueblo tan desdenado por todos y de tan pocos conocido.
 Si, como yo espero, se porta, vaya por anticipado el aplauso de este entusiasta madrileño.

JOSE DE LA CORTE.

EN EL EXTRANJERO

Opinión de la Prensa francesa.

«Le Temps», al hablar de la crisis ministerial ocurrida en Madrid, elogia la obra realizada por D. Segismundo Moret, cuya caída sólo ha sido provocada, dice, por descontentos personales.
 «Cuanto al Sr. Canalejas—agrega—, es hombre de gran valía, siendo también personas de relevantes méritos la mayoría de sus compañeros de Gobierno.»
 Respecto á la composición del nuevo Gobierno, dice que ésta es de tal índole, que el Sr. Canalejas, si quiere asegurarse el apoyo de los distintos grupos que necesita, tendrá que dar á su programa personal más flexibilidad y tener en cuenta el espíritu de moderación de algunos de sus compañeros.
 «Le Journal des Debats» dice que abriga temores de que pronto surja un conflicto agu-

do entre Madrid y el Vaticano, haciendo votos por que sea el espíritu de conciliación el que impere.
 «Canalejas y Romanones—dice al terminar—darian un gran ejemplo de cordura y habilidad si se pusieran de acuerdo con Maurra sobre el particular, lo cual sólo honraría á una y otra parte.»
SOBRE EL CONCORDATO
 ROMA. Con motivo de un artículo de un periódico de Madrid sobre dificultades para la reforma del Concordato, «L'Osservatore Romano» publica la siguiente Nota:
 «Somos autorizados en desmentir esas informaciones tendenciosas, de la manera más energética. La Santa Sede, no habiéndose negado nunca á entablar negociaciones amistosas con el Gobierno español relativas al Concordato ó á cualquier otra cuestión, en conformidad con el art. 45 del mismo Concordato.»

CENTENARIO DE ALEJANDRO HERCULANO

Al llamamiento que el Sr. D'Ayot, delegado representante en España de la Comisión organizada del mencionado homenaje, ha hecho al intelectualismo español, han respondido eminentes personalidades é importantes Corporaciones enviando aquéllas hermosos trabajos literarios, que serán publicados en el monumental libro *In memoriam*, que en loor del insigne autor de la *Historia de Portugal* se editará en Lisboa, y prometiendo éstas la celebración de brillantes veladas, fiestas y conferencias, que serán vivas demostraciones de afecto hacia la nación hermana y su preclaro hijo.
 In memoriam llevará un magnífico prólogo del gran Unamuno, figurando también en dicho libro la reproducción del fragmento, referente á Herculano, del canto X, «Portugal», del inspirado poema en prosa *La Iberiada*, original del Sr. D'Ayot, recientemente publicado con extraordinario éxito.

Desde Melilla

Veterinario fallecido.—El entierro.
 MELILLA. (Jueves, tarde. Recibido el viernes por la mañana.)
 Hoy se ha verificado el entierro del veterinario militar D. Manuel García, que falleció ayer en el Hospital del Buen Acuerdo víctima de una pulmonía.
 Asistieron al fúnebre acto muchos compañeros de armas del infortunado Sr. García.
El Levante.
 El temporal de Levante tiene el mar agitado. Los buques han tenido que ir á refugiarse á Chafarinas y la rada está completamente limpia de buques.
 Entre los que marcharon á Chafarinas figuran el *Cataluña* y el *Mahón*.
 Este dió vista á Melilla cuando venía de Málaga; pero no pudo entrar y varió el rumbo.
El obrero atropellado.
 Hoy se le ha amputado una pierna en el Hospital Central al obrero que fué atropellado días pasados por el ferrocarril de la línea francesa en Nador.
 El juez instruye las diligencias del suceso. Es estado del herido ha mejorado.
Los húsares á España.
 Los húsares de la Princesa marcharán en breve á la Península.
 Ya se están haciendo los preparativos del regreso.
A Ceuta.
 La batería afectá á la brigada de Cazadores del Campo de Gibraltar marchará á Ceuta.
Tropas á Beni-Bu-Ifrur.
 MELILLA. (Jueves, noche. Recibido el viernes por la mañana.)
 A las siete de la mañana salieron de Nador un batallón del regimiento de San Fernando y otro del regimiento del Rey.
 El objeto es realizar un paseo militar sobre el Zoco Jemis de Beni-Bu-Ifrur.
 En la misma dirección salieron después, á medio día, tres compañías del regimiento de Wad Rás al mando del coronel Primo de Rivera.
 Esta noche se dice que las tropas han llegado sin novedad.
Los nuevos reclutas.
 Ha comenzado la instrucción de los nuevos reclutas, por pelotones.
 Continúa el temporal de Levante.
 RODRIGUEZ DE CELIS

Telegrama oficial

MELILLA 10. Comandante en jefe á ministro Guerra.
 Hoy ha asistido general primera división al zoco El Jemis, de Beni-Bu-Ifrur, pues así se lo había anunciado á algunos cabos de esta fracción que varias veces le habían visitado, mostrándose éstos muy complacidos de ello y dispuestos á acompañarle. Se ha aprovechado esta visita para mover las fuerzas, saliendo dos compañías de Atlaten, que ocuparon el Uixan; dos de Sebta, para ocupar serie alturas que cubren valle El Jemis.
 General Muñoz Cobo salió de Nador con dos batallones, un escuadrón y una batería, que situó convenientemente, siguiendo el con su Cuartel general al zoco, en el que hubo gran concurrencia de moros, que continuaron sus transacciones en actitud completamente pacífica.
 A media tarde han regresado las tropas á sus posiciones, atravesando divisoria entre valle Jemis y llanura Bu-Erg, pasando por monte Afra, sin que haya ocurrido novedad.
 Efecto temporal Levante, el «Mahón» ha tenido que marchar esta mañana á Chafarinas sin poder desembarcar reclutas que traía de Málaga; lo efectuará mañana si temporal, como parece, amaina.
 En posiciones ocupadas y en la plaza, sin novedad.—Marina.

CLAUSTRO DE DOCTORES

Ayer tarde ha dado una conferencia el reputado doctor D. Eduardo Masip Budesca, del Claustro de Doctores de la Universidad Central, en el aula núm. 19, cuyo tema ha versado sobre el importantísimo problema de «La higiene escolar en sus diferentes aspectos».
 Con la venia del rector de aquel alto Centro docente, y después de dirigir cariñoso y efusivo saludo á sus predecesores Sres. Arizmendi, Abras Xifrá, Ort, de Francisco, Comenge y Cadalso, comenzó el Sr. Masip á tratar el humano tema de su conferencia, revelando un profundo y reposado conocimiento del asunto.
 Recordando el aforismo de Juvenal, que demanda «un alma sana en un cuerpo sano», citó el gran valor que los ingleses han dado siempre á la cultura física, que contrasta notablemente con los franceses, partidarios del intelectualismo, opiniones ambas que van rectificando dichos países. Como perfecto ideal de la Pedagogía, presentó el Imperio alemán, que realiza una educación integral armónica y progresiva en sus escolares.
 Luego hizo referencia al desdén con que en nuestro país se ha mirado la educación física, estando casi proscriptos los paseos escolares, y de la poca vulgaridad de los conocimientos higiénicos entre la clase popular, presentando como prueba los insultos con que aun reciben algunas gentes al médico vacunador, cuya misión es librarlos de segura muerte.
 Hizo ver la necesidad de la colaboración del médico en la obra educativa, sobre todo en la elección del local y en lo concerniente al mobiliario de la escuela, citando las condiciones indispensables que deben reunir un y otro y enumerando los grandes perjuicios que á la salud del niño ocasiona el material defectuoso. Hizo alusión al «opostato integral», del doctor Rolland, que es el pupitre escolar que llena todas las exigencias de la Higiene y la Pedagogía.
 Llamó la atención sobre la gran relación que hoy tiene la Antropometría con la vida física escolar del niño, á la que puede prestar grandes servicios.
 El Sr. Masip, en la segunda parte de su conferencia, trató de la higiene corporal, cuyas excelencias tan olvidadas están entre los núcleos de la clase obrera, ensalzando la Hidroterapia, cuyos saludables efectos citó.
 Abundando en la creencia de que el horror que en España se tiene al agua puede muy bien provenir de la falta de costumbre, expresó su empeño de establecer los baños escolares, con lo que se conseguirá su afición á ello, tanto en verano como en invierno.
 En sinceras frases afirmó que nada se conseguirá si no se llega á la familia por medio de la escuela, atajando de ese modo el mal en su origen. Hizo ver las ventajas del ejercicio físico, que en nada perjudican al intelectual, sino que, por el contrario, le favorecen.
 Ensalzó la vigilancia que los médicos deben ejercer en la escuela, pues muchas enfermedades en los niños no son otra cosa que «máscaras» de la tuberculosis, citando de paso que, al examen del doctor Grancher, realizado en algunas escuelas de los alrededores de París, un 15 por 100 de los escolares presentan síntomas de tuberculosis ganglio-pulmonar, á los que califica de pre-tuberculosos, recomendándoles la vida del campo. A tal efecto, citó la escuela creada por el doctor Benedit en Charlottemburgo, describiéndola detalladamente y elogiando los satisfactorios resultados que va obteniendo.
 Después habló de los beneficios que para el niño son las excursiones al campo ó á un puerto de mar, durante ciertos periodos de tiempo, iniciadas por el filántropo Bión, de Zurich, en 1876, expresando, ante otras respetables opiniones, su firme convicción de que á ellas deben ir con preferencia los niños de familias pobres, que pueden ser los verdaderos candidatos á la tuberculosis.
 Grandes y merecidos aplausos premiaron la humanitaria conferencia dada por el ilustre doctor Masip, quien escuchó justísimos y merecidos plácemes por su labor, tanto de las notables personalidades que allí estaban reunidas, como del escogido público que se congregó en la Universidad Central.
 Programa de la conferencia del doctor Comenge, el sábado, á las tres y media:
 ¿Qué beneficia más á los hombres, un caballo ó un olivo?—Palas Atenea.—Las primeras monedas.—Los salvos y la sonrisa de la diosa.—La propiedad de la tierra nace del sepulcro.—Primitivas edificaciones helénicas.—Los «erteyos» guardan y separan las propiedades.—Una frase de Platón.—Diversa capacidad de los fratrios.—¿La amphitrónia es la célula del parlamentarismo?—¿Cómo se fundaban las ciudades?—Propiedad familiar y comunidad agrícola.—¿Conocieron los griegos la hipoteca?—Licurgo y su reforma. Solón y sus leyes.—Reformas agrarias de Agis y de Cleomenes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2.
 Oficinas...
 Redacción y talleres: Factor. 3 y 7.

SUSCRIPCIONES

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	15,00	30,00
América y Oceanía.....		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA INGLESA

El Congreso del partido laborista

LONDRES. Ha comenzado en Newport (Monmouthshire) el Congreso anual del «Labour Party».

En las circunstancias actuales, la celebración de este Congreso reviste la más alta importancia.

La antigua mayoría tenía absorbidos entre sus falanges numerosísimas a los diputados laboristas.

Asquith no tenía necesidad de sus votos, y por lo tanto no procuraba seguir sus indicaciones.

Pero dada la composición de la nueva mayoría, los cuarenta y un diputados laboristas representan una fuerza sin cuyo concurso no podrá pasarse el Gobierno liberal.

Hace ocho días, uno de los jefes del laborismo, Ramsay Mac Donald, declaró en una entrevista que los laboristas querían concluir con los liberales, no una alianza ofensiva y defensiva, sino una serie de pequeños Tratados, relativos a cada una de las cuestiones pendientes.

Sin embargo, otros laboristas significados dicen que se impone, dada la gravedad de las circunstancias, una coalición parlamentaria duradera y eficaz, que evite la caída del Gobierno y la vuelta al Poder de los conservadores.

Los debates durarán ocho días y serán, de fijo, interesantísimos.

Los periódicos conceden gran trascendencia al Congreso de Newport.

Reconocen que jamás ha sido tan fuerte como ahora el «Labour Party», ya que en las últimas elecciones obtuvo unos quinientos cincuenta mil votos y consiguió la victoria de cuarenta y uno de sus candidatos oficiales.

Los preliminares del Congreso han sido muy importantes para las Sociedades obreras inglesas.

Antes de que se celebre la sesión inaugural, reunió un Comité mixto, formado por delegados del «Labour Party» y de la Federación del trade-unionismo.

Dicho Comité ocupó del fallo dictado por el Tribunal Supremo de los Lores declarando ilegales los acuerdos de la Sociedad de obreros de ferrocarriles.

Estos habían entregado varias sumas en concepto de indemnización a los diputados laboristas y con objeto de ayudarlos a sufragar los gastos de su estancia en Londres.

Algunos socios de la entidad apelaron judicialmente de lo hecho por la Directiva, y llevado el asunto al Tribunal Supremo de los Lores, éste declaró que las Trades-Unions, como tales Sociedades de resistencia, no pueden entregar sumas de dinero a los diputados laboristas en concepto de indemnizaciones parlamentarias.

El Comité mixto, a petición de Keir Hardie, ha votado una resolución pidiendo la revisión del fallo, con objeto de que las Trades-Unions tomen una parte activa en la política.

Declaraciones de Keir Hardie.

LONDRES. Al mismo tiempo que el Congreso del Labour Party, ha comenzado la Conferencia anual de la Liga de mujeres laboristas (Women's Labour League).

La preside miss Maria Mac-Arthur.

Asisten centenares de delegadas de Inglaterra, Escocia y el País de Gales.

La Women's Labour League ha celebrado, para comenzar dignamente sus trabajos, un gran mitin, que ha estado concurridísimo.

Keir Hardie, alma del Congreso laborista, ha pronunciado en dicho acto un discurso, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«La lucha contra los Lores no ha hecho más que comenzar, y no podemos decir que los defensores del pueblo hayan ganado virtualmente la primera parte de la batalla.

Para conseguir la victoria es preciso que todas las fuerzas ministeriales se coliguen contra el enemigo común.

Por eso es necesario que desaparezcan las divergencias que nos separan de Asquith en el modo de apreciar la cuestión feminista.»

La primera sesión.

LONDRES. En la primera sesión, celebrada después de la preparatoria, Keir Hardie ha pronunciado un discurso que tiene gran importancia.

En él ha dicho que los laboristas forman un partido fuerte, organizado y serio, y que tratarán de igual a igual con Asquith.

Prestarán su concurso en todas las cuestiones fundamentales, pero no como incondicionales aliados, sino como elementos constitutivos de un bloque de las izquierdas.

Votarán con Asquith y sus amigos el presupuesto de Lloyd George y la abolición del veto de los Lores, pero mediante un pacto especial y con garantías que aseguren al laborismo todas las ventajas racionales que tiene derecho a esperar en virtud de las presentes circunstancias políticas.

Créese que el Congreso votará una orden del día inspirada en este discurso de Keir Hardie.

Lo primero a discutir.

LONDRES. La «Press Association» dice que sabe por buen conducto que la Cámara de los Comunes tratará, antes de otra cosa, de la cuestión del presupuesto.

La situación financiera es poco halagüeña, a causa del retraso experimentado en la regularización de bonos del Tesoro y de no haber sido cobrados todavía ocho millones de libras pertenecientes al capítulo del «income-tax».

El Gobierno, por lo tanto, no se aventurará a ninguna empresa antes de arreglar la cuestión del presupuesto.

Consejo de ministros.

LONDRES. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de Asquith.

Se trató en él de las cuestiones constitucionales planteadas por las dos Cámaras, y del problema de los presupuestos.

También hablaron los ministros de la forma en que las decisiones tomadas habrán de ser incluidas en el discurso que, con motivo de la solemne apertura del Parlamento, pronunciará el 21 del corriente S. M. el Rey Eduardo.

Los acuerdos adoptados por el Consejo son mantenidos secretos.

LANCES DE AMOR

FUGA SENSACIONAL

PARIS. Despachos de Marsella dan cuenta de las pesquisas practicadas allí por algunos policías ingleses lanzados a la busca y captura de miss Alejandra Louvins, cuya desaparición misteriosa constituye desde hace algunos días el tema preferente de todas las conversaciones en los círculos aristocráticos de Londres.

La inglesa fugitiva—pues de una fuga amorosa se trata—es una mujer de belleza y distinción extraordinarias, una de las bellas más resplandecientes de la aristocracia británica en los últimos años.

Es hija del respetable lord Knollys, chambelán que fué de la Reina Victoria y del Príncipe de Gales, y se casó recientemente con un joven lord, también muy conocido.

Enamorada miss Alejandra de un oficial del Ejército, ha huido en su dulce compañía.

La policía, hasta ahora, llega siempre tarde.

En el hotel Terminus, de Marsella, acababan de salir de allí los jóvenes amantes en el mismo momento en que llegó un policía inglés a buscarlos.

Este policía era Mr. Arrow, el famoso detective que prestó sus servicios en Barcelona.

La enamorada pareja ha pasado por Port-Bou, según se sabe, con objeto de cruzar España, llegar a Gibraltar y embarcar para América.

Arrow continúa persiguiendo a los amantes. ¿Los alcanzará?

Relaciones internacionales

Venezuela y Estados Unidos

BRUSELAS. El Gobierno de Venezuela ha nombrado al ministro de Negocios Extranjeros, M. Berusert, árbitro suyo para solucionar el litigio que tiene pendiente con los Estados Unidos.

Estos tenían nombrado ya al Sr. De Quesada.

Dichos árbitros se reunirán el próximo día 15.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

El programa naval francés

PARIS. El proyecto de reorganización de la Marina que ha sido recientemente aprobado en Consejo de ministros, y que será sometido a la sanción del Parlamento, afecta a la composición de la flota, a la duración máxima del tiempo en servicio activo de los barcos, a la posición del armamento, a las municiones y aprovisionamientos y al material de los puertos.

La flota de guerra se clasifica en la siguiente forma:

1.º Flota de combate. Constará de 28 acorazados de escuadra, agrupados en cuatro escuadras de seis acorazados y cuatro de repuesto.

Diez avisos de escuadra, a razón de dos por escuadra y dos de repuesto.

Cincuenta y dos torpederos de alta mar, doce en cada escuadra y cuatro de reemplazo.

2.º División naval para mares lejanos. Diez barcos de línea, con los avisos y cañoneros que requieran las necesidades del servicio.

3.º Flota de defensas submarinas. Noventa y cuatro barcos submarinos. Cuatro barcos destinados a la conducción y colocación de minas o al descubrimiento de las mismas.

4.º Servicios especiales: Tres barcos para servicios hidrográficos. Cuatro transportes de costas.

Barcos escuelas y guardapesca, con arreglo a las necesidades de estos servicios.

La duración máxima de servicio que se fija para los barcos es de veinticinco años para los acorazados botados después del año 1909; de veinte para los botados después de 1909; de veinte años para los avisos, y de diez y siete para los torpederos y submarinos.

Respecto a municiones y aprovisionamientos, el proyecto fija la composición del «stock» de municiones en tierra, y deja al cuidado del ministro de Marina el señalar el destinado al embarque.

Los aprovisionamientos comprenden los referentes a tiempo de guerra y los necesarios únicamente para el servicio normal.

En general, el proyecto de reorganización revela que el actual ministro de Marina, almirante Bone de Lapeyrière, ha hecho un estudio completo de la cuestión, preocupándose de colocar la flota en disposición de poder cumplir rápidamente su destino, en el caso de que las circunstancias lo hagan necesario.

La reforma electoral en Prusia

Escándalo en el Landtag.

BERLIN. Ayer comenzó en el Landtag la discusión del proyecto de reforma electoral en Prusia, presentado por Bethmann-Hollweg.

Las tribunas y los escaños estaban atestados de público.

La policía rodeaba la Cámara para evitar que los socialistas la invadiesen.

Bethmann-Hollweg levantó a hablar, pero todos los diputados de la izquierda le interrumpieron, gritando:

—¡Absolutista! ¡Reaccionario!

En vano, el presidente agitaba la campanilla; las vociferaciones seguían y el alboroto tomó proporciones imponentes.

Las izquierdas se desgajaban, gritando:

—¡Igualdad electoral! ¡Un hombre vale un voto!

Las derechas increpaban y se temió durante algunos momentos que los diputados de ambos bandos llegasen a las manos.

Por fin, el presidente de la Cámara se impuso, y Bethmann-Hollweg comenzó a hablar explicando el alcance de su proyecto de reforma.

—Las clases conservadoras de Prusia—dijo—entienden que debe ser conservado el sistema de las tres categorías. Por eso no ha sido establecido el sufragio universal para las elecciones del Landtag.

Hemos, en cambio, hecho que el sufragio, en vez de ser de segundo grado, sea directo.

El Gobierno de Prusia está firmemente decidido a que no se desnaturalice el régimen vigente.

No quiere democratizarlo, porque entonces sería imposible la conservación de la organización política a que debe Prusia sus victorias y su hegemonía sobre las naciones alemanas que constituye el Imperio.

Estas palabras son acogidas con violentísimas protestas de los liberales y grandes aplausos de los conservadores.

La discusión continuará durante varios días, y promete ser accidentadísima.

La protesta crece.

BERLIN. El Comité de acción del partido socialista prusiano ha publicado una convocatoria en el «Vorwarts», órgano oficial del partido.

En ella ordena a los socialistas que renuncien el domingo a toda diversión y se reúnan en los 60 locales designados de antemano, con objeto de celebrar otros tantos mitines de protesta contra el proyecto de reforma electoral presentado en el Landtag por Bethmann-Hollweg.

Dichos actos serán muy importantes. Las autoridades están alarmadísimas y han adoptado grandes precauciones.

La «Gaceta de Silesia», diario conservador, dice que, según informes que tiene por ciertos, los socialistas preparan la huelga general en Prusia.

Afirman que en una reunión pública, celebrada en Bitterfeld, ha sido votada, en medio de gran entusiasmo, la huelga general y que este sintoma debe inquietar a las autoridades.

Agrega que la huelga estallará cuando menos la esperen los Poderes públicos, que será total y que durará tres días.

Con objeto de que las autoridades y el Gobierno no puedan impedirlo, las organizaciones sindicales recibirán la orden sin fecha, y algunas horas antes de que comience el movimiento se avisará a sus presidentes por medio de mensajeros seguros.

Esta información ha sido desmentida por algunos jefes socialistas.

Estos han dicho que una huelga de tres días no conduciría a ninguna parte y enemistaría a los socialistas con todos los que resultaran perjudicados a causa de ella.

Se asegura, sin embargo, que si los aludidos jefes socialistas niegan que sea cierta la información de «La Gaceta de Silesia» es porque no quieren que sean conocidos los proyectos que abrigan.

Algo debe de haber de verdad en lo que dice el citado periódico, porque el doctor Arón, ex profesor de la Universidad de Berlín y socialista conocidísimo, ha publicado varios artículos recomendando prudencia y condenando a los que, llevados de su celo político, quieren promover desórdenes superfluos y peligrosos.

Sin embargo, la masa del partido está deseosa de manifestar en las calles, y frente a la Policía, la indignación que ha causado en ella el proyecto de Bethmann-Hollweg.

Por eso es de temer que el domingo próximo, a la salida de los mitines de protesta, haya desórdenes y se derrame sangre.

La burguesía liberal se muestra propicia a secundar el movimiento socialista.

Su gran órgano, el «Berliner Tageblatt», no cesa de publicar artículos excitando a los comerciantes, industriales y gentes de carrera a unirse a los trabajadores y a manifestarse con ellos en la vía pública.

La Policía ha recibido órdenes severísimas. Sus brigadas cargarán sable en mano contra los que salgan de los mitines, si no se disuelven inmediatamente.

Lo más curioso es que varios diarios conservadores, entre ellos el «Berliner Tages Zeitung», critican acerbamente el proyecto de Bethmann-Hollweg.

Dicen que los campesinos ríen de desear expulsar de la segunda categoría de votantes por los funcionarios públicos y los suboficiales.

El «Berliner Tages Zeitung» concluye el

artículo en que combate la reforma con estas palabras:

«La base del sistema electoral prusiano es la propiedad. El que posee es superior al que no tiene nada.»

Los dueños del suelo son los verdaderos amos de la nación. Y los funcionarios públicos y los militares, que ellos pagan, son sus servidores y delegados.

Por eso es intolerable que Bethmann-Hollweg pretenda expulsar de la segunda categoría a los agricultores que cultivan tierras propias, y sustituirlos por los funcionarios públicos y por los oficiales y suboficiales del Ejército de tierra.»

Créese, en vista de que la reforma indigna por igual a los pequeños propietarios y a las izquierdas liberales y socialistas, que tras tempestuosos debates en el Landtag, será enterada mediante una fórmula buscada por la Comisión respectiva y seguirá el «statu quo» caro a las derechas.

Al Polo Norte en dirigible

PARIS. Comunican de Turin que el corresponsal de la «Stampa», en Hamburgo, anuncia que el profesor doctor Hergesell será el organizador de la proyectada expedición al Polo Norte en un dirigible del tipo Zeppelin.

La expedición partirá de Spitzberg, a kilómetros 1.200 del Polo, y se supone que, contando con un viento favorable, tardará tan sólo unas cuarenta horas en llegar al punto anhelado. Los exploradores dicen que el viaje tiene un carácter exclusivamente científico, y que su objetivo primordial es puramente técnico, limitándose a recoger observaciones meteorológicas y a explorar las tierras y mares existentes en la región situada entre Groenlandia y la tierra de Francisco José.

Se construirán dos dirigibles tipo Zeppelin, introduciendo en ellos las modificaciones adecuadas a la índole de la expedición.

Uno de los dirigibles quedará estacionado en Spitzberg, dispuesto a prestar auxilio al primer llamamiento que hicieran los expedicionarios del primer dirigible, por medio de la telegrafía sin hilos.

Los globos tendrán 150 metros de longitud, con 25 compartimientos separados, y podrán llevar hasta 25 personas, aun cuando esté resuelto que la tripulación exploradora para el viaje al Polo constará de una docena de personas.

LA ULTIMA MODA

Vestidos de hojas de árboles

LONDRES. Una señora de Tasmania ha hecho un importante descubrimiento, llamado a producir una verdadera revolución en el vestido de las mujeres.

Trátase de un nuevo tejido, que se llama la «travélita», y que se hace con hojas de un árbol especial que no existe más que en Tasmania.

Los trajes así formados son claros, ligeros, irrompibles, y tan baratos, que un vestido de mujer puede venderse por cuatro chelines.

Saldrá más caro para una mujer lavarse un traje que comprar otro.

La travélita se pinta, sin dificultad, del color que se desea, es elegantísima y se confunde a la simple vista con las sedas más exquisitas.

No será, pues, solamente un beneficio para las hermosas pobres el prodigioso descubrimiento de la señora Williams, sino que las damas más encopetadas podrán utilizar el nuevo tejido para vestirse.

Y, según todos los augurios, la señora Williams está llamada a ser multimillonaria en un plazo muy breve.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El pésame del Senado español.

PARIS. Al abrirse esta tarde la sesión del Senado, el Presidente, M. Antonin Dubost, dió lectura de un telegrama de pésame, redactado en términos de viva simpatía, que con motivo de las inundaciones, le dirigiera el Presidente del Senado español, general Azcárraga.

—Por tener la seguridad—añadió M. Dubost—de que el Senado francés sólo experimenta sentimientos de gratitud y amistad hacia la noble y generosa nación española, me apresuré a contestar por telegrama al general Azcárraga, expresándole nuestro agradecimiento por esas manifestaciones de simpatía del Senado español, en las que hallamos un gran consuelo a las duras pruebas por que atravesamos.

A favor de los sinistrados.

PARIS. La Cámara de diputados ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 20 millones de francos para socorrer a los damnificados por las inundaciones.

El presupuesto de guerra.

PARIS. Sigue la discusión del presupuesto de Guerra en la Cámara.

El Sr. Clementel, ponente, explica que el aumento de 72 millones en el presupuesto de Guerra proviene de la reorganización de la Artillería y aumento de la misma, y que el crédito de 500.000 francos se destina a la aerostación y aviación.

El ponente dice que la actual superioridad de la flota aérea alemana será efímera si Francia evita el doble peligro de la inercia y de las construcciones prematuras y dirige sus esfuerzos hacia la aviación y la aerostación.

El Sr. Clementel termina diciendo que la paz armada cuesta caro, pero que es una necesidad.

La ley de Retiros a obreros.

PARIS. En el Senado sigue la discusión sobre retiros obreros.

El Sr. Lintilhac, radical socialista, pide que los arrendatarios y otros trabajadores del campo participen de todas las ventajas de la ley, y no sólo de las pensiones, como propone la Comisión.

El Sr. Coehery presenta la cuestión de confianza e impugna la enmienda, la cual llevaría a gastos considerables.

La enmienda es rechazada por 195 votos contra 100.

MISCELANEA

La expedición Charcot.

BUENOS AIRES. Publican varios periódicos unos despachos de Punta Arenas diciendo que llegó allí el vapor «Sur», cuya tripulación refiere que encontró anclado en el puerto Gallant (Estrecho de Magallanes) al «Pourquoi Pas?», que conduce, como se sabe, a la Misión francesa dirigida por el doctor Charcot.

El «Sur» dió víveres frescos al «Pourquoi Pas?»

El doctor Charcot se negó en absoluto a dar información alguna respecto a la expedición que está realizando.

Víctima de un automóvil.

BURDEOS. En la carretera de Toulouse a Burdeos ha muerto el director de la Compañía de automóviles de alquiler de Copenhague, Mr. Johannsen, en circunstancias verdaderamente trágicas.

Acompañado de Mr. Mumm, súbdito alemán amigo suyo, marchó de excursión en un automóvil por la referida carretera.

Llegaron sin ningún contratiempo a Langon, de donde salieron después de descansar breves instantes.

A pocos kilómetros de la población, el automóvil, al hacer una virada rápida, chocó violentamente con un guardacantón y voló, cayendo en una de las cunetas de la carretera.

Conducía el auto Mr. Mumm, que al advertir el peligro, lanzóse fuera del vehículo, cayendo al suelo, sin que afortunadamente se causara el más leve rasguño.

Mr. Johannsen, al volcar el auto, quedó debajo.

Apresuróse Mr. Mumm a prestar auxilio a su desgraciado compañero, sin lograr su objeto.

Mientras hacía esfuerzos desesperados para salvarle, se incendió el depósito de gasolina. Las llamas, favorecidas por el viento, incendiaron rápidamente el automóvil, que momentos después quedó reducido a cenizas.

Cuando Mr. Mumm pudo aproximarse nuevamente al sitio donde había ocurrido el siniestro, el cadáver de su desgraciado compañero estaba en parte carbonizado.

Donativo para los sinistrados.

PARIS. El Sr. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido del embajador de Francia en España la cantidad de 25.000 francos como importe de la primera suscripción recogida en Madrid.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia o en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una o dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «comfort» o de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles o de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades o hacer excursiones a los alrededores, acompañados de «ciceronis», si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

Todos los datos e informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

Avisos útiles.

A. SAEZ Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado grado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

ACERCA DE LA CRISIS

En honor del Sr. Merino.

LEON. (Jueves, noche.) El nombramiento del conde de Sagasta para la cartera de Gobernación ha despertado aquí inmensa alegría.

Desde las primeras horas de la madrugada atruenan el espacio cohetes y bombas, disparados simultáneamente en muchas calles.

La población, en señal de regocijo, ha sido engalanada.

A medio día se ha organizado espontáneamente una gran manifestación, de la que han formado parte el Ayuntamiento, la Diputación provincial y representaciones de todas las clases sociales, incluso el clero.

La manifestación, formada por inmenso gentío, ha recorrido las principales calles de la ciudad.

Se ha detenido frente a la casa de D. Fernando Merino, y allí se ha desbordado el entusiasmo de la multitud.

En la calle de la Catedral ha sido quemada una gran traca.

Al mismo tiempo repicaban las campanas de las iglesias.

Varias bandas de música recorrían las calles interpretando alegres pasodobles.

Ha terminado la manifestación frente al Gobierno civil, con un discurso del alcalde y otro del gobernador civil.

Ambas autoridades han sido frenéticamente aplaudidas.

Los manifestantes no han cesado de aclamar a D. Fernando Merino, hijo predilecto de León y de la provincia, que tanto le debe.

Durante la noche no decaen las demostraciones de satisfacción y de entusiasmo.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Prensa lamenta la caída del Sr. Moret, que ha producido sorpresa hasta en los más alejados de la política.

La plana mayor del partido, que es moretista, se abstiene de dar su opinión sobre la crisis.

Con motivo de la reorganización del partido, se preparaba un mitin, al que asistirían algunos oradores de Madrid; pero ya no se realizará hasta conocer el desarrollo de la crisis.

El gobernador y el alcalde, al tener noticia oficial del nombramiento del nuevo Gobierno, pusieron sus cargos a disposición del Sr. Canalejas; pero se supone que continuarán desempeñándolos.

El domicilio del Sr. Roncalés, caracterizado canalejista, está siendo muy visitado.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La inesperada crisis es el único tema de las conversaciones en todas partes.

Los periódicos se ocupan extensamente de la crisis, publicando largas informaciones de Madrid, coincidiendo muchos en que la caída de Moret estaba descontada.

El Poble Català publica un largo artículo, titulado «Desaparición del partido liberal».

Indica en el peligro de la nueva situación. Teme que los nuevos ministros sean impotentes para evitar se descomponga y destruya lo que aún quedaba del partido liberal.

Ante el temor de hallarse los liberales sin una fuerza orgánica constituida, excita a los hombres de la izquierda catalana a que organicen la defensa de la libertad en España.

El Diluvio califica la crisis de crisis del régimen.

El gobernador y el alcalde, como telegráficamente presentaron la dimisión.

El Sr. Suárez Inclán quería salir hoy mismo para Madrid, dejando el mando de la provincia al secretario; pero, según se ha manifestado, ha recibido un telegrama de Madrid rogándole continúe en el desempeño del cargo.

El alcalde ha hecho entrega de la vara al primer teniente de alcalde, Sr. Serraclara, republicano muy prestigioso.

Entre ambos se han cruzado las frases de rúbrica.

El Sr. Collaso se ha ofrecido incondicionalmente para el bien de la ciudad.

La dimisión la ha presentado el Sr. Collaso con carácter irrevocable, pues ejerce la alcaldía sólo por afecto personal hacia el señor Moret.

El alcalde interino ha ido a saludar a las autoridades.

El capitán general está ya restablecido, habiendo podido hoy por primera vez sentar el pie en el suelo.

A primera hora de la tarde conferenció con el gobernador civil, cambiando impresiones sobre la situación política.

Es creencia general que el general Weyler continuará al frente de esta capitania.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En los círculos políticos se sigue comentando la última crisis, y se hacen animados calendarios respecto a la orientación del nuevo Gobierno.

Por lo que a la política local se refiere, las discusiones giran sobre los nombramientos de las primeras autoridades barcelonesas.

Creese que la Alcaldía será ofrecida al ex alcalde Sr. Bosch y Alsina ó al ex diputado Sr. Róg y Bergada.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa cabildándose acerca del resultado de la crisis.

En general se opina que será trascendental para Cataluña.

Muchos elementos republicanos y democráticos que se habían opuesto a la inteligencia con los liberales monárquicos, es probable que se unan ahora, por lo menos, para una acción electoral con Canalejas, por haber quedado eliminado Moret.

Trátase de hacer que la izquierda catalana

esté respecto del partido gobernante en la misma actitud que los solidarios de la derecha guardaron con Maura.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El alcalde-presidente de este Ayuntamiento ha enviado su dimisión al ministro.

Respecto a la persona que habrá de sucederle en la Alcaldía, parece descontado que lo será el Sr. Ibañez Rizo, amigo íntimo del conde de Sagasta.

La familia del gobernador civil ha marchado a la corte.

El gobernador lo hará cuando se le indique la persona a quien debe entregar el mando.

Los armadores valencianos propietarios del vapor «Canalejas» (barco que presta servicio entre Valencia y Barcelona), han solemnizado el recuerdo de haber asistido el Sr. Canalejas al abanderamiento del buque, obsequiando a la marinería con un rancho extraordinario.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Es innegable el buen efecto producido por la subida al Poder del Sr. Canalejas.

Los periódicos muestran benévola expectación.

En el correo ha salido el grupo de primates del canalejismo de esta localidad, entre ellos el Sr. Castro, a quien se indica para la Dirección de Obras Públicas.

Para gobernador de Valencia se indica aquí a D. Fidel Gurrea, actualmente miembro del Ayuntamiento.

Aunque todo es posible, hasta el presente no pasa lo dicho de ser un simple rumor.

El gobernador civil actual no ha recibido todavía la contestación participándole haberle sido admitida la dimisión.

Espérala pronto, confiando en que podrá marchar el sábado.

Sigue el júbilo en Alcoy.

ALCOY. (Jueves, noche.) Una Comisión, compuesta del alcalde y dos tenientes de alcalde de este Ayuntamiento, ha marchado a Madrid, para felicitar al Sr. Canalejas por su elevación a la Presidencia del Consejo de ministros.

Acompañan a dichos comisionados el presidente de la Diputación provincial de Alicante y el jefe local de los demócratas.

Sigue reinando en esta localidad gran entusiasmo por la solución dada a la crisis ministerial última.

Los balcones de muchos edificios públicos y particulares han sido engalanados con colgaduras y lucen en ellos espléndidas iluminaciones.

Están los Círculos animadísimo, como en días de gran solemnidad.

Una banda de música da en la plaza de la Constitución, a la hora en que telegrafo, un concierto.

La concurrencia, muy numerosa, no cesa de dar vivas a Canalejas y a la libertad.

Manifestación de simpatía.

ALICANTE. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde se ha celebrado una manifestación popular de regocijo por el advenimiento al Poder del Sr. Canalejas.

Se organizó en la plaza de la Reina Victoria, en donde se congregaron más de 8.000 personas, estando representadas todas las clases sociales.

Abria la marcha la banda de música de la Unión Alicantina; seguía la presidencia, que la formaba el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, la Junta de Obras del puerto, la Cámara Agrícola, la Liga de Proprietarios, los Casinos, el Tiro Nacional, el Club de regatas y otros Centros y Sociedades, y detrás seguía la multitud, que marchaba con el mayor orden.

La manifestación se dirigió a la calle de San Fernando, en donde se halla el Gobierno civil, desde cuyos balcones se pronuncian discursos ensalzando a Canalejas y se dieron vivas al protector de Alicante.

Los directores de la manifestación han telegrafiado al Sr. Canalejas felicitándole en nombre de la ciudad.

El edificio del Tiro Nacional luce colgaduras.

Esta noche se celebra una verbena en la Explanada.

Felicitaciones de la Prensa.

La Prensa local felicita unánimemente por su nombramiento a los Sres. Canalejas, Ruiz Valarino y Francos Rodríguez.

El alcalde les ha telegrafiado en nombre de la ciudad, de la que Canalejas es hijo adoptivo.

Conflicto en Torrevieja.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El periódico «El Noticiero» asegura que ha marchado a Torrevieja un delegado del gobernador civil con 25 civiles.

Se dice que el alcalde de Torrevieja es liberal y se ha opuesto a que los demócratas realicen una manifestación pública exteriorizando el júbilo por el nombramiento de ministro del diputado por aquel distrito Sr. Ruiz Valarino.

Añade el citado periódico que el gobernador ha dado instrucciones al delegado con objeto de que se permita la celebración de la manifestación, evitando, con las fuerzas puestas a sus órdenes, que se realicen coacciones de ningún género.

Se reciben cartas de todo el distrito de Doiores, que acusan la general alegría que reina con motivo del nombramiento del Sr. Ruiz Valarino.

En Pamplona.

PAMPLONA. (Jueves, noche.) En celebración del advenimiento al Poder del Sr. Canalejas, se ha verificado un fraternal banquete, dirigiendo los comensales un cariñoso telegrama de incondicional adhesión al Sr. Ca-

nalejas, en nombre de los demócratas navarros.

Felicitaciones a Fernández Latorre y Aznar.
CORUNA. (Jueves, noche.) Se ha recibido con entusiasmo el nombramiento del señor Fernández Latorre para subsecretario de Gobernación.

Las unánimes simpatías de que goza en Coruña se han exteriorizado en multitud de telegramas de felicitación. Todas las Corporaciones le han expresado su júbilo.

También ha sido acogido con simpatía el nombramiento del general Aznar, que es muy estimado aquí por su reciente brillante etapa del mando del octavo Cuerpo.

Júbilo en Orihuela.

ORIHUELA. (Jueves, noche.) Los numerosos amigos con que cuenta en esta población el nuevo ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino, hijo del hijo ilustre de Orihuela, Sr. Ruiz Capdepón, le han enviado multitud de cartas y telegramas de felicitación.

El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de júbilo, acordando felicitarle.

La música ha recorrido las calles de esta población.

¡OJO! QUINTOS DE 1910

Mañana, día 12, es el último día para poder contratar seguros de quintas. El Banco Aragonés de Zaragoza admite contratos por teléfono y telegrafo, y las oficinas centrales permanecerán abiertas toda la noche.

No queda más tiempo que un día.

¡OJO!

ANDALUCÍA

Efectos de la embriaguez.

LA CAROLINA. (Jueves, noche.) Las fiestas del Carnaval han resultado muy desanimadas por los efectos de la guerra de Melilla y la prolongada crisis que se nota en el comercio de los plomos.

Durante dichas fiestas no ha habido que lamentar más que un incidente desagradable.

Un obrero llamado Miguel Morales se embriagó del modo más lastimoso, y al huir de los policías que quisieron detenerle, se le disparó una pistola que llevaba consigo, resultando con graves heridas en el muslo derecho.

Alledaños a Córdoba.

GRANADA. (Viernes, mañana.) En el expreso ha marchado a Córdoba el exministro de Estado, Sr. Alledaños, con su familia.

Hace mucho frío, y la gente no sale de casa. Las calles están casi desiertas.

Vista de una causa.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Se ha celebrado la primera vista de la causa que se sigue contra el ex guardia municipal Francisco Ranero, acusado del asesinato del joven secretario del Consulado inglés, D. Manuel Cerisola.

Un inmenso gentío se situó desde muy temprano en la puerta de la Audiencia.

Entrábase en ésta mediante tarjeta. Presidió el Tribunal el magistrado señor Sanz Ansoarena.

Actuó de fiscal el Sr. Cos Gayón. Ejerció la acusación privada D. Rafael Hernández, y la popular el Sr. Soto Vázquez.

La defensa está encomendada al abogado Sr. Romero.

El procesado se ha fingido loco, y ha sido retirado de la Sala.

La prueba resulta muy desfavorable para él.

Mañana seguirá la vista.

Hay gran expectación.

ARAGÓN

El temporal.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Continúa descendiendo lentamente el río Ebro.

En la comarca de Cinco Villas se ha restablecido la comunicación, habiendo podido ya circular la correspondencia.

El jefe de Obras públicas y el gobernador han pedido al Gobierno 40.000 pesetas para la reconstrucción del puente.

El Sr. Pérez Laborda ha redactado un informe sobre los daños causados.

Hoy ha corrido el rumor de haberse ahogado un hombre en el río.

Los guardias han recorrido las orillas del Ebro, sin poder comprobar la noticia.

Se ignora si se trata de un accidente ó de una broma.

Reina un vendaval furioso, notándose frío bastante intenso.

En la ribera del Ebro, una niña ha sido envuelta por una ráfaga de aire y polvo, arrastrándola y causándole contusiones.

Asalto a un tren.

El tren de mercancías número 1.234, que salió con dirección a Huesca, fué asaltado en el camino por tres hombres.

Subieron a un vagón y desde él arrojaron a la vía varios bultos.

Al darse cuenta del hecho los empleados, pararon el tren, y uno de ellos salió en persecución de los ladrones, logrando detener a uno, defendiéndose los otros a tiros de revólver.

Riña sangrienta.

Comunican de Sástago que los vecinos de este pueblo, Simón Gracia y Pascual Serrano, rieron, y el último resultó herido de una terrible cuchillada.

Obras públicas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En la Diputación se han reunido el presidente, don Sixto Celorio, y algunos diputados provin-

ciales, para cambiar impresiones sobre el ferrocarril de Calatayud-Soria-Burgos.

El proyecto es muy interesante para la región.

La Comisión gestora la forman los presidentes de las Diputaciones de las provincias interesadas y el alcalde de Calatayud.

Niña abrasada.

En una casa de la calle de Olleta, número 14, cayó en un brasero la niña María Vlu, sufriendo graves quemaduras.

Varias noticias.

La Hermandad del Refugio ha socorrido en el presente mes a 1.704 personas.

—El Sr. Paraiso ha entregado a la Caridad todas las telas que sirvieron para el decorado de los pabellones de la Exposición.

—Se halla enferma de cuidada la Srta. Pilar Vara, hija del jurisconsulto del mismo apellido.

—Ha tomado posesión de la canongía, para la que fué nombrado, D. Enrique Rubio.

—Por ausencia del Sr. Galán, que ha marchado a Tafalla, se ha encargado de la Alcaldía el teniente de alcalde D. Cristino Joaquín Muñoz.

—Mañana tratará el Ayuntamiento de la moción relativa al nombramiento de hijos adoptivos.

CANARIAS

Jornales que no se pagan.

LAS PALMAS. (Jueves, madrugada.) El gobernador civil ha solucionado un verdadero conflicto de orden público, atendiendo las justas reclamaciones de los obreros empleados en las reparaciones de las carreteras destruidas por el temporal de diciembre pasado.

El Estado no paga los gastos de Obras públicas, y los pobres obreros estaban sin cobrar. Ha habido necesidad de recurrir a Sociedades particulares, que han adelantado quince mil pesetas.

El general Castro.

El general Castro ha marchado esta tarde a Tenerife, acompañado de su esposa.

Visitará la isla y regresará el 1.º de marzo a la Gran Canaria.

La Prensa de hoy asegura que el general Castro ha declarado que volverá a ser Presidente de Venezuela, aunque sin intentar hacer la revolución.

CASTILLA LA NUEVA

Tres «globe-trotters».

TOLEDO. (Viernes, mañana.) Por la carretera han salido en dirección a Madrid tres portugueses, llamados Alberto Carvalho, Luis Fernández é Ignacio dos Santos, que se proponen recorrer Europa a pie y sin dinero, empleando tres años.

Salieron de Lisboa el 22 de diciembre. Ostentan en el brazo derecho un lazo de los colores nacionales portugueses.

CATALUÑA

Sigue el mal tiempo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hasta primera hora de la mañana ha continuado el fuerte vendaval que empezó ayer.

Hoy, después del amanecer, aún era muy peligroso el tránsito por las calles.

Al medio día cesó por completo, no obstante lo cual, no pudimos celebrar la conferencia de la una.

La dimisión del alcalde.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada por la Corporación municipal se dio lectura de la dimisión del alcalde, señor Collaso, fundada en motivos de salud.

Todas las fracciones políticas expresaron el sentimiento que les causaba la resolución del Sr. Collaso.

Acordóse en Consistorio designar una Comisión que visite al Sr. Collaso y le exprese el sentimiento del Ayuntamiento.

Las declaraciones del ex gobernador.

Se ha confirmado la noticia de haberse recibido en el Centro Monárquico Conservador una carta del Sr. Suárez Inclán explicando el alcance y significación de las frases que pronunció ante los periodistas y que levantaron tanto revuelo.

Mediante estas explicaciones, ha quedado el asunto completamente solucionado.

Robo en cuadrilla.

Escriben de Calaf que la noche pasada una partida de bandoleros asaltó y saqueó una casa de campo situada en el término de San Guim.

La misma partida había robado algunos equipajes de uno de los trenes de la línea del Norte.

Fuerzas del somatén han salido en persecución de los bandoleros.

Vuelco de una tartana.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Comunican de Barrera que la tartana que hace el servicio entre aquella ciudad y Berga fué volcada por un vendaval.

El vehículo iba arrastrado por caballerías y conducía tres viajeros.

Después de volcado lo levantó una fuerte ráfaga de viento y lo lanzó por un precipicio de cien metros de altura.

La tartana cayó al fondo del río, dando tumbos, y quedó incrustada en una de las orillas.

Los viajeros recibieron infinidad de contusiones, y los caballos resultaron ilesos.

Han sido recogidos los restos del carruaje y los equipajes que conducía.

Los carlistas.

El nombramiento del duque de Solferino para jefe regional del partido en Cataluña se considera un triunfo de los elementos nuevos sobre los rutinarios que hasta ahora habían dominado aquel partido.

Ladrón fantasma.

De un caso cómico se ha dado cuenta al Juzgado.

Los vecinos de una casa de la calle de Traveseras, al ir a acostarse, vieron moverse un bulto en la habitación próxima; salieron a la calle, avisaron al vigilante y, practicado un reconocimiento en la casa, nada encontraron que justificara la alarma.

Al poco rato volvió a reproducirse el hecho, y, como antes, fué registrada la casa, sin consecuencias.

Por tercera vez intentaron los vecinos acostarse, y análoga escena se desarrolló; pero el regintro que practicaron los agentes de la autoridad dió por resultado la captura de un sujeto que se ocultaba en un pesebre.

Al ser detenido, confesó que habla entrado en la casa para robar.

Se le encerró en un calabozo, y cuando fueron a sacarle, habla desaparecido fracturando la puerta.

Se dió una batida por los alrededores, sin resultado positivo.

GALICIA

El teatro Rosalía de Castro.

VIGO. (Jueves, noche.) Anuncia la Prensa local que los herederos del filántropo Barbón reconstruirán el teatro Rosalía de Castro, totalmente destruido por las llamas hace dos días.

Cruceos ingleses.

VIGO. (Jueves, noche.) Han fondeado en este puerto, procedentes de Villagarcía, los cruceos ingleses «Donegal», «Essex» y «Berwtes».

Permanecerán aquí diez días.

NORTE DE AFRICA

El «Río de la Plata».

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Ayer salió, con rumbo al Peñón, el cruceo «Río de la Plata», que se hallaba refugiado detrás del Morro Viejo a causa del temporal reinante.

Según ha manifestado el práctico, que acaba de regresar a esta plaza, se vió poco más tarde a dicho buque poner rumbo a Levante, pasando luego frente a Alhucemas, con dirección a Melilla, por haberle impedido el fuerte Ponce de León montar el Morro Viejo y

CASA DE LA VILLA

SESIONES EXTRAORDINARIA Y ORDINARIA

Toma de posesión.
A las diez y cuarto se abre la sesión extraordinaria, para dar posesión al nuevo alcalde.
Preside el Sr. Aguilera, y después de dar lectura al real decreto nombrando alcalde de Madrid al Sr. Francos Rodríguez, entra éste en el salón, bajo mazas, acompañado por una Comisión de concejales.

Discurso de Aguilera.
Comienza el alcalde saliente manifestando el sentimiento con que abandona la Alcaldía, teniendo como lenitivo a su pesar verse sustituido por un hombre como el Sr. Francos Rodríguez, cuyos prestigios personales auguran una brillante etapa para el Municipio y para el vecindario.

Hace la historia de la labor realizada por el actual Ayuntamiento en los dos meses que lleva de existencia, habiendo realizado grandes reformas en todos los órdenes de la vida municipal.

Alude al resultado del empréstito, por demás lisonjero para el crédito municipal, y examina después las reformas por él proyectadas y que quedan en vías de realización, como el tapón del Rastro, reformas de las Rondas y otras varias.

Recomienda al nuevo alcalde el actual Ayuntamiento, por considerarle un modelo de Municipios, y elogia a cada una de las agrupaciones políticas que forman el actual Concejo, y agradece la cooperación que todos le han prestado para la realización de sus proyectos.
Termina el Sr. Aguilera elogiando las condiciones de idoneidad del personal del Ayuntamiento.

Discurso de Francos Rodríguez.
Comienza diciendo el nuevo alcalde que fue ensueño de toda su vida y aspiración suya de siempre ocupar este cargo; pero en el momento de llegar, siente su ánimo conturbado ante el temor de no llenar las condiciones necesarias.

Dirige calurosos elogios a su antecesor, diciendo que representa tanto en la historia de Madrid el Sr. Aguilera, que él no se considera como su continuador ni siquiera como su comentarista, sino sencillamente como un discípulo de ese gran maestro.

Elogia la constitución del actual Ayuntamiento, y dice que no aspira a ser su representante sino su concertador, y hará el papel de una lente que recoja todos los rayos que a ella convarjan.

A despecho de la política y de todo, es hombre progresivo y sabe que los Municipios son la vida y el progreso de las ciudades.

Propone afrontar con todo valor el problema de la vivienda y como parte integrante de él los precios que alcanzan los solares, como medio de poder llegar a la solución de tan importante problema.

Niega que Madrid sea una población insalubre; pero precisa ponerla en buenas condiciones para que se modifiquen las condiciones higiénicas.

Terminando diciendo que no puede ser el maestro de los concejales, pero procurará conquistarlos uno a uno por los esfuerzos de su voluntad y no conseguirlo, pues no preguntará a nadie por su filiación política, y él se dejará llevar por sus ideas radicales y progresivas, aspirando a que al salir del Municipio digan todos: ahí va un trabajador honrado y digno.

Los concejales.
El Sr. García Molinas saluda al nuevo alcalde en nombre de los concejales liberales, ofreciéndose a cooperar en cuantos proyectos útiles y beneficiosos se tratan para el vecindario, pues antes que representantes políticos lo son del pueblo.
Lamenta la salida del Sr. Aguilera y desea que el nuevo alcalde tenga vida próspera.

El Sr. Dicenta manifiesta que la minoría republicana ha roto su costumbre de no asistir a estas ceremonias, por entender que no deben ser presididos por un representante del Rey los que representan al pueblo.
Sostiene la necesidad de que los alcaldes no estén a merced de los vaivenes políticos, pues con ello se perjudican los intereses del vecindario, y para ello sería preciso que los alcaldes los nombrasen los mismos concejales.

Hace esta protesta con íntima alegría, pues supone y cree que el Sr. Francos Rodríguez, allá en lo íntimo de su pensamiento, estará conforme con él, y como tanto el Sr. Canalejas como el actual alcalde han sido siempre partidarios de la autonomía municipal, habiéndolo así sostenido en mítines y en artículos, espera que, fieles a este programa, será el Sr. Francos el último alcalde de real orden que tenga el Municipio madrileño.

A nombre de la Defensa social habla el señor Kleisser, lamentando la salida del señor Aguilera, y ofreciéndose al Sr. Francos, pues para él y sus amigos, todo el que atiende a las necesidades del pueblo de Madrid, encontrará el apoyo de la minoría en nombre de que habla.
El Sr. Vallejo, a nombre de la minoría conservadora, se ofrece al alcalde para realizar y llevar a cabo el mejoramiento de la población.
En representación de los socialistas habla García Quejido, celebrando que los republicanos hayan venido a protestar del nombramiento de alcalde de real orden, pues resulta ilógico que un solo vecino de Madrid nombre al alcalde, y todos los demás, los concejales.

Desde al Sr. Aguilera con todo género de simpatías, a pesar de no tener las mismas ideas.
Recuerda que durante muchos años ha sido subordinado suyo; pero aquí representan los dos cosas distintas, pues ahora él es representante del pueblo y el Sr. Francos representante del Gobierno.

Manifiesta que viene al Ayuntamiento en muy malos momentos, pues despierta suspcias en la opinión y zozobra en los ediles, que temen que, en lugar de ser el Sr. Francos un alcalde, sea un montero mayor, que se dedique a cazar como a pobres cervatillos a concejales republicanos y socialistas.
Sostiene que Madrid es el único pueblo que debiera ser regionalista, pues se da el caso de que el alcalde suele ser el ministro de la Gobernación, y eso es sencillamente una monstruosidad.

Elogia los deseos manifestados por el señor Francos de afrontar con decisión el problema referente al valor de la propiedad, y para ello ofrece la cooperación de la minoría socialista.
Dirige una cariñosa despedida al Sr. Aguilera el concejal republicano Sr. Abellán, elogiando las circunstancias del alcalde saliente.
Agradece el alcalde los ofrecimientos que le han hecho los representantes de los liberales, conservadores y Defensa social.

Respondiendo a los Sres. Dicenta y Quejido, manifiesta que habrá de atenerse al papel que representa.
El Sr. Dicenta dice que ha venido a la política con un gran bagaje de ideas, se ha anticipado hoy, y en lugar de hablar como concejal, lo ha hecho como diputado; pues a sus indicaciones y a sus deseos, no puedo hacer otra cosa que recogerlas y transmitirse-las al Gobierno, de quien soy modesto representante; pero no nos distraigamos en estas disquisiciones políticas, con notable perjuicio para los intereses del pueblo.
Pasa a ocuparse del problema de la construcción, procurando el abaratamiento del terreno, y es preciso que llegue el Ayuntamiento a afrontar este problema para despertar a Madrid del marasmo que le mata.

Niega lo supuesto por el Sr. Quejido, diciendo que jamás tuvo aficiones a la montería, ni viene al Ayuntamiento a cazar cervatillos.

Salida del Sr. Aguilera.
Bajo mazas, y acompañado por casi todos los concejales, periodistas y altos empleados del Municipio, salió de la Casa de la Villa el Sr. Aguilera.
La despedida ha sido cariñosísima y ha evidenciado una vez más las simpatías y los cariños que el Sr. Aguilera se ha conquistado en el Municipio.

SESION ORDINARIA
A las doce y cinco se reúne el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Francos Rodríguez, que ofrece manifestar al Gobierno el deseo de que los alcaldes sean nombrados por este Ayuntamiento.
Quedan sobre la mesa la mayor parte de los dictámenes, aprobándose todos aquellos sobre los que no ha de haber debate.

Se toma en consideración una proposición del Sr. García Molinas, pidiendo la reorganización de los servicios de salubridad e higiene sobre la base de una dirección única.

Se nombra la Comisión para el nombramiento de jornaleros, compuesta por los señores Uceda, Buendía, Quejido, Rosón, Pascual, García y De Carlos.
Formula el Sr. Rosón varias quejas respecto a la excesiva velocidad que llevan los automóviles, y se levanta la sesión.

Entierro del general Ahumada
Esta mañana se ha verificado, con la modestia ordenada en el testamento, el entierro del general de división y Grande de España duque de Ahumada.
Los restos mortales fueron llevados al cementerio de San Isidro en una carroza con tiro de cuatro caballos.
Presidian el duelo: el duque de Tamames, en representación de S. M.; el marqués de Santa Cristina, en la de S. M. la Reina doña María Cristina; el marqués de San Felipe, jefe de la Casa de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando; un mayordomo de semana en representación de la Infanta doña Isabel; el duque de Bailén, haciendo los honores de la Casa, y D. Luis Girón, representante de la familia.
Procedía al coche fúnebre el clero de Santa María, y a uno y a otro lado del féretro iban ordenanzas del Casino y Hermanas de la Caridad.
En el duelo figuraban los Sres. Maura, Azcárraga, Dato, marqués de la Torreclilla, duque de Santo Mauro, conde de San Román, general Ezpeleta, algunos ayudantes de Su Majestad, varios generales y nutridas Comisiones del Ejército.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

HACIENDA.—Real orden aclaratoria de los preceptos del real decreto de 18 de enero último, relativo al pago de derechos reales por transmisión de bienes en cuentas corrientes, depósitos de carácter indistinto o colectivos, y depósitos en las Cajas existentes para particulares en los Bancos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncien a oposición libre las plazas de profesoras numerarias de las Escuelas Normales Superiores de maestras que se citan.

—Otra nombrando a doña María de la Natividad de Diego y González, vocal suplente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de labores de las Escuelas Normales de maestras de La Laguna, Oviedo y Soría.

También se sufre en invierno

Por eso, los individuos que durante el verano concurren buscando alivio a sus achaques al balneario de Cestona, deben continuar haciendo uso de sus AGUAS DE CESTONA, como complemento a la curación iniciada.

CASA REAL

El general Luque ha estado en Palacio a despedirse de S. M.

Dijo que nada sabía de ser destinado a Melilla y que el general Marina, que antes deseaba regresar por hallarse delicado de salud, estaba ya bueno y seguía muy bien y con notoria competencia la política de atracción en el Rif.

El Sr. Canalejas despachó con S. M., enterándole de los asuntos más palpitantes. No pasó a la firma decreto alguno.

El Sr. Lopo (D. Casimiro), diputado por Badajoz y cónsul de Portugal en aquella capital extremeña, ha sido nombrado gentil-hombre de cámara de S. M., con ejercicio.

EL GLÓBULO ROJO

Es un poderosísimo tónico a base de hierro, que cura seguramente la anemia, neurastenia, raquitismo y escrofulismo, como toda debilidad. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Es destinado al ministerio de la Guerra el capitán de Infantería D. Aurelio García Lavín.

—Se publica una real orden confirmando las recompensas otorgadas a las clases e individuos de tropa por su comportamiento en el combate de Hidum el 22 de septiembre.

—Se publica la relación de clases e individuos de Ingenieros que han de asistir al primer curso de la Escuela de mecánicos-automovilistas, que empezará el 15 del actual.

—Son destinados a la Comisión del plano de Melilla los alumnos de la Escuela Superior de Guerra D. Eladio Temprano, D. Faustino García Ibaigoitia, D. Ernesto Luque, D. José González Espada, D. Manuel Laguillo y don José Martín Prats.

—Son declarados aptos para el ascenso los coroneles de Infantería D. Fernando Morales y D. Higinio Manco.

—Pasa del ministerio al regimiento de Saboya el capitán de Infantería D. Hipólito Garró.

—Es nombrado profesor de la Escuela Central de Tiro el capitán de Infantería D. José Fernández Macapán.

—Se concede licencia matrimonial al comandante de Infantería D. Celedonio Hospital, a los tenientes de la misma arma don Juan Mediavilla, D. Francisco Silvestre y D. Enrique Sala, y a los capitanes de Artillería D. Antonio Olleros y D. Rafael Méndez.

—Se concede el retiro al coronel de Ingenieros D. Federico Jimeno.

—A la Junta clasificadora de las deudas de Ultramar es destinado el comandante de Infantería D. Virgilio Cabanellas.

—Hay una vacante de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

—Es nombrado secretario relator del Consejo de Guerra y Marina el auditor de brigada D. Víctor Masides.

—Esta mañana recibió el ministro de la Guerra a la guarnición de Madrid, a cuyo frente figuraban los generales Ríos y Bascaran.

Hechas las presentaciones de rúbrica, el general Ríos felicitó al nuevo ministro, y el general Aznar, con frase elocuente, pronunció textualmente las siguientes palabras:

«Excmo. Sr.: Tengo la mayor satisfacción en saludar a V. E. y a los señores generales, jefes y oficiales de la guarnición de esta corte, y doy a todos las gracias más expresivas por la felicitación que, en nombre de aquéllas, y en representación de los que forman parte de las unidades orgánicas de la región de su mando, como digno jefe de ellas, se ha servido dirigirme con motivo de mi nombramiento para el cargo de ministro de la Guerra con que he sido honrado por S. M. el Rey, cuya designación ha sido debida a mi buena estrella más que a mis merecimientos.

Vengo a este puesto animado de los mejores deseos en favor del Ejército, al que debo cuanto soy, y por su bienestar y mejoramiento de sus condiciones materiales he de hacer todo lo que en mis facultades esté, procurando también se le dote del material y elementos de que carece, por razones ajenas a la voluntad de mis dignos antecesores. Para poder realizar mis propósitos es necesario y espero que los señores generales, jefes y oficiales me prestarán su valioso concurso, en la seguridad de que, procediendo así y cumpliendo todos con nuestros deberes militares, contaremos siempre con un Ejército disciplinado e instruido, dispuesto para la defensa de los sagrados intereses de la Patria y de las instituciones.»

El discurso produjo en cuantos lo han conocido muy grata impresión.

—Del Negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra se encargará el ilustrado capitán de Infantería y escritor profesional, ayudante del ministro, D. Federico Pita Espelosa, y de la secretaría particular el distinguido jefe del Arma, D. Bartolomé Cantarero, que cuenta con muchas simpatías.

—El general Weyler ha enviado un telegrama de felicitación muy cariñoso al general Aznar.

—Esta mañana no se había firmado aún el nombramiento de subsecretario de Guerra. Sin embargo, se cree será nombrado el que citan algunos periódicos, el distinguido general Tovar.

—Esta tarde ó mañana visitará el ministro de la Guerra a los capitanes generales del Ejército, Sres. Primo de Rivera, Lopez Do-

minguez y Polavieja, a cuyo fin les había pedido hora.

—Las cifras para la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares son las siguientes: Infantería, 300 plazas; Caballería, 70; Artillería, 50; Ingenieros, 35, y Administración militar, 25.

—El Casino de Madrid ha rebajado a 500 pesetas la cuota de entrada para los militares, y a 7,50 la mensual. El acuerdo empezará a regir el 15 del corriente.

LA FIESTA DEL SAINETE

La fiesta del sainete, que anualmente organiza la Asociación de la Prensa, promete ser este año un acontecimiento teatral de primera magnitud.

La compañía del teatro Español estrenará el sainete de Tomás Luceño ¡Cuántas, calentitas, cuántas!

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza resucitarán algún buen sainete de Ricardo de la Vega. Probablemente, El café de la Libertad.

Arniches estrenará un entremés, que interpretarán Irene Alba y Manzano.

Probablemente habrá un estreno de Jacinto Benavente y otro de los hermanos Álvarez Quintero, para las compañías de la Comedia y Lara.

Répile ha ofrecido también una obra nueva. Y, para cuadro final, las compañías de Apolo, Eslava y Cómico interpretarán un apropiado, escrito en colaboración por Arniches, García Álvarez, Joaquín Abaí y Antonio Pardo, con música de Vives, Lleó y Serrano.

La función se celebrará en Apolo.

Una farmacia modelo

Han instalado la mejor farmacia de Madrid, a la altura de las mejores de Europa, sin competencia en los precios, los Sres. Cervera y López Benito, en la calle de la Cruz, 24 y 26.

Mundo eclesiástico

El próximo domingo llegará a Madrid el secretario del obispado, D. Luis Pérez Estévez, quien, acompañado del mayordomo del prelado, D. Juan Fernández Simónez, marchó a Granada, según dijimos, con el fin de predicar en la profesión religiosa de su única hermana, cuyo acto fué tan solemne como emocionante.

—Las predicaciones de Cuarema empezadas por el obispo de Sion en la Real Capilla de Palacio, llaman con justicia la atención, pues el ilustre prelado palatino ostenta hoy, en los días de su venerable ancianidad, las elevaciones de pensamiento y las galanuras de la palabra como en los días más bellos de su juventud.

Las conferencias son interesantísimas, siendo continuación de las de la labor de años anteriores, a saber: de la exposición «de la gracia y de los sacramentos», temas admirablemente desarrollados y que habrán de reportar a los fieles grandes provechos espirituales.

—El ilustre canónigo y catedrático doctor D. Arturo de Sandoval ha tomado posesión en Oviedo del cargo de vocal de la Junta provincial de Beneficencia, para el cual venía propuesto en primer lugar de la terna por el prelado de aquella diócesis.

El nombramiento recaído en el sabio canónigo y secretario capitular de Oviedo ha merecido universales plácemes.

—La V. O. T. de Servitas ha acordado celebrar la fiesta de los santos fundadores en el día 27 del corriente, y no quedando libre para las misiones otra semana que la del 13 al 20 del actual, ha dispuesto no verificar la procesión con la imagen de Nuestra Señora en la Dominica llamada vulgarmente de Piñata.

—El prelado de Madrid Alcalá ha presidido hoy en su casa palacio episcopal la Junta de señoras dedicada a la catequesis.

—El mencionado prelado ha dirigido una circular declarando tiempo hábil para cumplir con el precepto de la comunión pascual desde el 13 del corriente, primer domingo de Cuarema, hasta el 22 de mayo próximo, fiesta de la Santísima Trinidad.

—También el referido prelado ha prorrogado hasta el Synodo del próximo junio (que se celebrará el día 2) las licencias ministeriales que terminen durante el tiempo del cumplimiento pascual.

—Asimismo ha concedido el obispo de Madrid Alcalá cincuenta días de indulgencia por cada sermón, plática ó explicación catequística que oyeren los fieles durante todo el año y otros cincuenta el día que cumplan con el precepto de la comunión pascual.

—En cumplimiento de lo que se dispone en las Sinodales diocesanas de Madrid, quedan suspendidas durante el santo tiempo de Cuarema las conferencias morales y litúrgicas.

—Ha fallecido, a los setenta y siete años de edad, el provisor y vicario general que fué de Puerto Rico D. Pedro Butragueño.

EXPOSICION

Es digna de ser visitada por los comerciantes de Madrid la hermosa exposición que ha inaugurado la Compañía de registradoras «NACIONAL» en su salón despacho, Preciados, 11.

Hemos visto allí expuestos modelos de diferentes clases y para toda índole de negocios. Registradoras nuevas y de ocasión, desde pesetas 100 hasta 6.000 pesetas.

En verdad, el comerciante que no cambia su cajón abierto por una registradora «NACIONAL», estima muy poco su dinero y su tiempo.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Varias cosas.

Reconozcamos que la temporada se ha hecho más difícil por culpa de las malditas enfermedades. En la semana pasada hubo suspensiones, por hallarse enfermos algunos artistas. Ahora es Anselmi, que ha padecido en estos días un fuerte enfriamiento, que le obligó a guardar cama. Zonghi no se encuentra del todo repuesto. Cigada sale a cantar mezclada a su fuerza de voluntad.

¡Vaya un airecito el de Guadarrama! Ayer se cantó «El caso de los dioses», haciendo en la ópera de Wagner su presentación la tiple Sra. Kaschowska, que dio una feliz interpretación del difícil papel de Brunilda, y el tenor Barron Berthald.

El tenor fracasó y, según mis informes, no volverá a cantar en el teatro Real. Por este motivo seamos piadosos; pero bueno es, sin embargo, poner las cosas en su punto y declarar bien alto que la culpa la tienen los agentes teatrales, que, con gran frescura, envían artistas que no son dignos de la categoría de este teatro.

Una indiscreción por mi cometida me dió a conocer un telegrama de los Sres. Calleja y Bozeta, en que pedían al agente teatral en Berlín el mejor tenor que hubiera disponible para cantar la tetralogía y al precio que quisiera.

De Berlín han enviado al que fracasó anoche haciendo de él unos elogios que ya vimos que resultaban inmerecidos.

Se han circulado nuevas órdenes telegráficas, y tendremos pronto otro tenor que acabe las óperas de Wagner. ¡Y estoy seguro de que será mejor que el enviado por quien debió mirar más por el nombre del Teatro Real y por sus concurrentes!

El fracaso de Barron motivó que el público no celebrara como es debido a la tiple señora Kaschowska, que, a mi juicio, es una nueva artista que se hará aplaudir en representaciones sucesivas.

Los demás intérpretes, Sres. Petri, D'Albert, Perini, Cigada, Masini Pieralli, etc., bien, como en las anteriores representaciones.

La atención del teatro está por completo dedicada a «Salomé», la nueva ópera de Strauss.

Los ensayos adelantan rápidamente, y para que el trabajo marche aún mejor, mañana, sábado, no hay función.

Rabi al frente de la orquesta, el decorado, los artistas todos trabajan con noble afán, y casi puede asegurarse que «Salomé» será estrenada el miércoles próximo.

Para esta ópera se ha aumentado la orquesta, siendo preciso, para hacer sitio a los nuevos profesores, introducir algunas modificaciones en la sala.

Al efecto, se han quitado los divanes de orquesta, ensanchando el lugar destinado a ésta.

Estamos, pues, en vísperas de un gran acontecimiento musical, esperado con verdadero interés por los aficionados.

Volviendo a Anselmi, diré que, encontrándose ya mejor, el domingo, por la noche, cantará «Lucía» por última vez, y el martes, «Bohemia».

Y esto es cuanto ocurre por el regío coliseo.—B.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

A las once de la mañana se han posesionado de sus cargos los Sres. Fernández Latorre, nuevo subsecretario de la Gobernación, y Alcalá Zamora, director de Administración local.

Al primero le dió posesión el ministro, señor Merino, sin que hubiera presentación de personal, por serle conocido.

Al segundo le hizo la presentación del personal el Sr. Muñoz Chaves, director saliente de dicho departamento, haciendo grandes elogios del Sr. Alcalá Zamora.

Éste le contestó, agradeciendo los elogios tributados, y exhortando al personal a cumplir con su misión.

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones acordadas.—A doña Micaela Gómez del Pozo, maestra de Villagonzalo, se la clasifica con el haber anual de 472,50 pesetas; a doña María del Carmen López Cañellas, de San Martín de Provencals, con 1.452,50; a D. Vicente Palacios y Palacios, de Navas del Pinar, con 400; a doña Rafaela Cornejo Jiménez, de Moreda, con 360; a don Hermógenes Amor Arias, de Valladolid, con 1.600; a D. Valentín Ruiz Gutiérrez, de Torres, con 500; a D. José Vidal Sans, de Villafogona, con 540; a doña Carmen Puigurbó Giró, de San Feliú de Torelló, con 920, y a doña Martina Sánchez García, de Aldea del Rey, con 980.

Pensiones concedidas.—A doña Rosario Gomis Díaz y a doña Julia Lázaro Gomis, viuda de hija de D. Agustín Lázaro, maestro que fué de Alhama, se les concede la pensión anual de 470 pesetas; a doña Eutiquia y doña Severina Fernández, hijas de doña Prudencia García, de Palacios Campos, la de 360 pesetas; a los hijos de doña María Carué, de Castellerá, la de 208,32; a doña María Candelas Hernández Monge, viuda de D. Idefonso Jiménez, de Avila, la de 360.

También en la última Junta fueron aprobados los expedientes de habérselos devengados por los maestros D. Manuel Rodríguez González, de Sevilla; doña Estefanía Donoso, de Zaragoza, y D. José Pérez Márquez, de Sevilla.

GRACIA Y JUSTICIA

Escribano.—Ha sido nombrado escribano del Juzgado de Arenas de San Pedro, en turno de oficiales, D. Diego Sánchez Carbajosa.

Médecos.—Han sido nombrados: auxiliar del forense del Juzgado de Almadralejo, D. Baldomero Méndez Barrientos, y sustituto del auxiliar del de Ayamonte, D. Ramón Martín Mora.

Secretario.—Ha sido trasladado a su instancia a la plaza de secretario de la Audiencia provincial de Avila D. Luis Gaspar Rodríguez, que lo era de Logroño.

Oficiales.—Han sido nombrados: de Estadística de la Audiencia de Granada, D. Manuel Sierra Garrido, propuesto por la misma Audiencia, y de la secretaría de Gobierno de la Audiencia de Barcelona, D. Manuel Manzanera Izquierdo.

Procurador.—Se ha mandado expedir título de procurador a favor de D. Arturo García Soler.

Trenes expresos entre Madrid y Valencia

Habiendo quedado clausurada la Exposición Regional Valenciana, las Compañías de ferrocarriles han resuelto suprimir los trenes expresos diurnos que venían circulando entre las dos capitales tres veces por semana. Así, pues, el último expreso saldrá de Madrid el día 11 del actual y de Valencia el 12 del mismo mes.

PLEITOS Y CAUSAS

El Instituto de San Isidro.
El edificio que hoy ocupa el Instituto de San Isidro se halla en litigio.
¿Pertenece a Instrucción pública ó al Obispado?
Este alega derecho sobre él, haciéndole arrancar de la concesión de unas láminas en equivalencia de los bienes de los antiguos Estudios de San Isidro, procedentes del Colegio Imperial que fundó doña Mariana de Austria.
Y habiéndole negado ese derecho una real orden del ministerio de Hacienda, ha recurrido contra ella.
El letrado Sr. Redonet, en notable informe, ha defendido el recurso, alegando a continuación el fiscal Sr. Oelfin la excepción de incompetencia.

En lo civil.

Hasta última hora de la tarde ha estado el público en la Sala primera de lo Civil pendiente de la palabra brillante de dos oradores.
Como apelante informó primeramente el Sr. Ossorio y Gallardo, impugnando una sentencia que declaró no haber lugar a la nulidad de unas operaciones particionales, y después habló el Sr. Álvarez (D. Melquíades).

La navaja en acción.
Ya tenemos la solución de alguno de los casos que ayer presentábamos.
Al Chato el raqueñero, el procesado de la Sección segunda, le ha reconocido el Jurado los requisitos de la legítima defensa, y la Sala, apreciando a su favor esta eximente, le ha absuelto.
Un triunfo para el defensor, Sr. Díaz Valero.

El juicio del farolero nos ofreció un compás de espera. No se ha celebrado sesión por enfermedad del presidente de la Sala; pero como se trata de una indisposición, al parecer pasajera, es de suponer que mañana continúe la vista.

Los aficionados a debates en lo criminal siguen llenando el local de la Sección primera.

Ha terminado el desfile de testigos, empujando a renglón seguido los informes.
El fiscal Sr. Salvador ha acusado a Secundino Fernández como autor de un homicidio sin circunstancias.
Después informó el conocido letrado señor Tercero, sosteniendo que su defendido obró en legítima defensa. Su informe, razonado y decisivo, produjo el mejor efecto.
El Jurado declara inculparable al procesado. Otro éxito para el abogado.
La Sala ha acordado la revisión por nuevo Jurado.

ALVAR-ARRANZ

CASAS SANEADAS

Según los datos oficiales publicados en el último número del *Boletín del Ayuntamiento*, por la Junta técnica de salubridad e higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid, con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898 es instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios e higiénicos, asumiendo a la cifra de 3.161, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio.
Placas nuevas, concedidas durante el mes de enero, 29.

Publicaciones de actualidad

EL JAPON MODERNO, por L. Naudeau. —Nuevo tomo de la Biblioteca de Filosofía científica, en el que con gran acierto se estudia el asombroso desarrollo del pueblo japonés en el último tercio del pasado siglo, sus victorias y los sacrificios que se ha impuesto, así como la historia de la última guerra con Rusia y las desastrosas consecuencias económicas y sociales que ha producido en el Japón. La obra está fiel y correctamente traducida al castellano por Rafael Urbano, y se vende a 3,50 pesetas en todas las librerías y en casa del editor, Librería Gutenberg, de José Ruiz, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

MUERTE DEL ENBAJADOR DE ALEMANIA

Durante toda la tarde de ayer han continuado desfilando por la Embajada de Alemania muchos hombres políticos y diplomáticos y personas de la sociedad de Madrid.
El presidente del Consejo, Sr. Canalejas, estuvo a dar el pésame a la condesa de Tattenbach en nombre del Gobierno.
También han estado en la Embajada el nuncio de Su Santidad, el presidente del Senado, el del Congreso, varios ministros y ex ministros, y gran número de títulos.
La capilla ardiente se ha instalado en uno de los principales salones del palacio de la Embajada.
En ella se ha levantado un altar, en el que se dirán misas hoy.
Hermanas de la Caridad velan el cadáver.
También da guardia de honor un zaguanete de Alabarderos, por haberlo dispuesto así el Rey.
Al salir ayer mañana del Palacio el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, hizo algunas manifestaciones respecto de los honores que se tributarán al cadáver.
Dijo que de este asunto había dado cuenta a S. M. el Rey, habiendo convenido en que el entierro se verificase mañana y se le tributen honores de capitán general con mando en plaza.
Para esto se han tenido en cuenta precedentes del entierro de un embajador español que murió en Roma, pues en España se da el caso de que, hasta ahora, no han ocurrido fallecimientos más que de ministros plenipotenciarios.
A las tres de la tarde se verificará mañana sábado el entierro del conde de Tattenbach. El subsecretario de Estado, Sr. Piña, ha conferenciado con el de la Presidencia, Sr. Serrano, para ultimar los detalles del acto.
El cadáver del difunto embajador de Alemania recibirá sepultura provisional en el panteón de los condes de San Luis, en el ementorio de Nuestra Señora de la Almudena, hasta que sea trasladado a Alemania.
Al entierro asistirá, por disposición del Rey, el escuadrón de la Escolta Real.
Se espera que hoy llegarán de Berlín los dos hijos del embajador.
Asistirá el Gobierno en pleno, representantes de todas las personas reales, Comisiones de los ministerios y el Cuerpo diplomático en masa.

Honores á Tattenbach.

El decreto concediendo honores de capitán general al cadáver del conde de Tattenbach, que hoy publica la *Gaceta*, dice así:
«Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo el fallecimiento del señor conde de Tattenbach, embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Emperador de Alemania, así como patentizar los amistosos sentimientos que profeso á su augusto Soberano y á la nación que tan dignamente ha representado; de acuerdo con mi Consejo de ministros,
Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo único. Se tributarán al cadáver del señor conde de Tattenbach, embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Emperador de Alemania los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general del Ejército que muere en plaza con mando en jefe. A la conducción del cadáver concurrirán mi Consejo de ministros y Comisiones de todos los Cuerpos, así civiles como militares.»

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

PLAZA DE TOROS

El próximo domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de tiena y cerrado, de la acreditada ganadería de D. Rafael Surga, de Sevilla, que serán esteoquados por los aplaudidos diestros Juan Cecilio (Punter), Vicente Sanz (Matapozuelos) y Alfonso Cela (Celta). La corrida empezará á las tres en punto.

En el Centro Asturiano
Ayer, á las nueve y media, ha dado un concierto en este Centro regional la notable Tuna Gijonesa, que, después de recorrer varias capitales cosechando aplausos, llegó á esta corte en la tarde del martes último.
Componen esta Tuna más de treinta profesores, bajo la dirección del conocido maestro asturiano D. Adolfo Vega, formando parte de ella los niños Manolito Rodríguez y Amandito Serrano, que son dos notabilísimos flautas, á pesar de su poca edad.
El programa, que interpretaron de un modo magistral, fué el siguiente:
Primera parte.
1.ª «Asturias», pasodoble.
2.ª Canción del Hada Villa de «La viuda alegre».
3.ª «La preciosa incógnita», mazurca de concierto.
4.ª «La partida», romanza de tenor, cantada por el Sr. Vega.
5.ª Potpourri de «Aires asturianos», J. Maya.
Segunda parte.
1.ª «Tannhäuser», gran marcha.
2.ª «Marcha rusa».
3.ª Romanza de tenor, cantada por el director de la Tuna, Sr. Vega.
4.ª «Andalucía», pasodoble.
5.ª «La sorprendente», habanera.
6.ª Cantos asturianos, por Vega.
7.ª «León», pasodoble.
8.ª «Fraternidad», pasodoble.
9.ª «Viva la jota».

SUCESOS DEL DIA

El carro núm. 116, guiado por Pedro Fernández, cometió ayer un estrepitoso horroroso, arrojando al pasar el cajón del huevo José Ferrero Fuente y rompiéndole unos noventa y seis huevos que, al precio actual, importan 80 pesetas.

tos, reflejándose en todas ellas alegría inmensa, causada al oír cantar aires de la «torrina».

Los individuos que componen dicha Tuna fueron espléndidamente obsequiados por la Directiva de la Sociedad, recibiendo además un donativo al terminar el concierto, después del cual se formó animadísimo baile, durando hasta las dos de la madrugada.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El domingo se pondrá en escena por la tarde *La luna de la sierra*, y por la noche, en función popular, á mitad de precio, *Tierra baja*.
Comedia.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito *Mi papá*.
El lunes, 17.º de moda, se representarán la comedia de Jacinto Benavente *Los intereses creados* y el juguete cómico *Francfort*.
Continúa abierto el abono para los seis conciertos que dará la eminente pianista Berta Marx.

Princesa.—Para la función de mañana, sábado, 12, en que se verificará la segunda representación de la comedia de los hermanos Quintero, titulada «Amores y amorios», podrán disponer de sus respectivas localidades los abonados de viernes que han contestado eligiendo los sábados á la consulta que les ha dirigido la Empresa.
Para la función del domingo por la noche (correspondiente al décimo viernes de moda y cuarta representación de «Amores y amorios»), dispondrán de sus localidades los abonados que han elegido los domingos; los que no han contestado á la consulta y los que han respondido que les es indiferente, el día de la semana á que trasladen los viernes de moda durante la Cuaresma.

Pasado mañana, domingo, por la tarde, tercera representación de «Amores y amorios».
El lunes 14, duodécimo de moda, quinta representación de «Amores y amorios».

Lara.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena *La dicha ajena* y el monólogo *Tratado de urbanidad*.
Apolo.—El domingo, por la tarde, se pondrán en escena *La alegría del batallón*, *El club de las solteras* y *La reina mora*.
Por la noche, á las ocho y media, *Juegos malabares*; á las diez, *El club de las solteras*; á las once y cuarto, *Juegos malabares*.

Eslava.—El domingo se darán las siguientes funciones:
Por la tarde (con rebaja de precios).—A las tres, *La moral en peligro*; á las cuatro, *Ninjas y sátiros*; á las cinco, *La carne flaca*; á las seis, *La alegre trompetería*, y á las siete, *El bebé de París*.
Por la noche (precios corrientes).—A las ocho y tres cuartos, *La corte de Faraón*; á las diez, *El bebé de París*, y á las once y cuarto, *La corte de Faraón*.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las aplaudidas obras siguientes:
Tartú.—Primera, á las cuatro, *Piel de oso*; segunda, á las cinco, *Las bandoleras*; tercera, á las seis, *Los zapatos de charol*; cuarta, á las siete, *La brocha gorda*.
Noche.—Primera, á las nueve, *Los amarillos*; segunda, á las diez, (doble) *Los perros de presa* (cuatro actos).

Madridño.—Por la compañía que viene actuando en este teatro se celebrarán con variedad cartel funciones el sábado y domingo, y estrenarse en este teatro la zarzuela *La alegre trompetería*.
Royal Kursaal.—Con algunas atracciones nuevas y el entremés recién estrenado «No hay prenda como la vista», se prepara para el domingo un programa escogido.
Por la tarde se verificará la acostumbrada sección familiar, que tanta aceptación ha tenido.

En las especíales tomarán parte Pilar Coben, la bella «Eros», la notable Chrysis, con sus originales danzas sugestivas, y otras bailarinas y cupletistas de mucha popularidad.
Tuna universitaria "España."—Por causas ajenas á la voluntad de esta colectividad, se suprime la función que á beneficio de la Asociación Madrileña de Caridad tenía proyectado dar en el teatro Español.
Los señores que posean localidades para la citada función, pueden pasar á recoger su importe al domicilio de ésta, Concepción Jerónima, 5, de tres á cuatro de la tarde.

Lo Rat-Perat.—Al reanudar, después del Carnaval, sus funciones cinematográficas, estrenando varias películas nuevas y de mucha amenidad, ha vuelto aquel teatro á su tranquila normalidad.
Mañana sábado y pasado domingo, volverá á dar otros dos bailes fantásticos, los últimos ya de la temporada, que ha sido brillante como no se ha conocido ninguna en aquella barrida.

El lunes, en la sección especial de las once, habrá tres debuts: el «Trio Davide», la bella miss Mary y miss Gerland, una discípula de Raku, vencedora de los campeonos de la lucha greco-romana, que desafía á todos los que quieren luchar con ella.
En Oporto se han cruzado muchos millones de reis con motivo de esta sensacional número.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino, así como la del gobernador civil y de muchos diputados y senadores de todos los matices.
El día 20 se verificará en el Tribunal Supremo la vista de la causa que se sigue al ex auditor de la Armada, Sr. Macías.
Entre las infinitas enhorabuenas, ha recibido el Sr. Canalejas la del obispo de Madrid-Alcalá.

El conde de Romanones estuvo en Palacio, pero no llevó decreto alguno á la firma de Su Majestad.
En el ministerio recibió la visita de los profesores de la Escuela Central de Ingenieros industriales y de otras Corporaciones y entidades oficiales, dependientes del mismo.

También concurrieron á su despacho gran número de amigos y correligionarios, entre ellos los Sres. Rodríguez de la Borbolla y Camo.
Conversando con los periodistas manifestó que desde hace siete años no se ha ocupado de asuntos de instrucción pública, por lo que necesita estudiar y enterarse de las diversas cuestiones de su departamento, para continuar la obra que emprendió en su anterior etapa de ministro de este ramo.

El ministro de Fomento, en su despacho con S. M., le dió cuenta del estado en que había encontrado los asuntos de su departamento, y con este motivo expuso al Monarca los planes que se propone desarrollar al frente del mismo, figurando entre ellos con carácter preferente los relacionados con los seguros sobre el trabajo y legislación de las Sociedades anónimas.
Declaró haber hecho ante el Rey un justo elogio de los importantes trabajos llevados á cabo en el ministerio de Fomento por el Sr. González Besada, labor que se propone respetar, por considerarla de gran utilidad para los intereses del país.

Los Sres. Groizard y Zorita, director de Agricultura y delegado regio de Pósitos, continuarán desempeñando sus cargos.
A las tres de la tarde se ha posesionado de la Dirección de Comunicaciones D. Bernardo Sagasta. Le dió posesión el Sr. Francos Rodríguez, cambiándose entre ambos frases afectuosas de salud y de elogios para el personal.

Después de las presentaciones oficiales del alto personal, el Sr. Francos Rodríguez abandonó la Dirección, siendo acompañado hasta la escalera por el Sr. Sagasta, y hasta la portezuela del carruaje por todo el personal de la Dirección, que le ha hecho cariñosísima despedida.
Según ha comunicado el Gobierno de la República Argentina al ministro de Estado, España tendrá reservados cuatro salones en la Exposición internacional que ha de celebrarse en Buenos Aires con motivo de las fiestas que se celebrarán en dicha República.

Centros y Sociedades

El próximo sábado, á las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid don Carlos Lickéfet una conferencia sobre el tema «Ejército y Patria».
—Círculo de Actores Españoles. —Varios socios propietarios y de número han organizado un almuerzo íntimo para obsequiar á la Junta de gobierno de este Centro, que tendrá lugar en el restaurant de la Huerta el lunes 14 del actual, á las doce y media de la tarde. En el citado Círculo se facilitan tarjetas de adhesión al precio de seis pesetas.

—La Junta directiva de la Sociedad Filantrópica Comercial e Industrial ha quedado constituida para el presente año, según la elección de cargos verificada en junta general el día 30 de enero próximo pasado, en la forma siguiente:
Presidente, D. José Aguado González; vicepresidente primero, D. José de Cazo; vicepresidente segundo, D. Antonio García Illana; contador, D. Matias de Lope; tesorero, D. Narciso de la Fuente; archivero, D. Pedro de la Fuente; secretario general, D. Luis Mateos; secretario de actas, D. Rufino Cámara.
Vocales: D. Mariano Repollés, D. Salvador Cosiales, D. Emilio Pariente, D. Manuel Palomeque, D. Maximino de Lope, D. Miguel Peiró e Iborra, D. José Cebrán, don José Pascual Montero y D. Antonio González Armesse.

—Centro Aragonés.—El sábado 12 del actual, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro una velada musical, y al día siguiente, domingo, á las tres de la tarde, una fiesta infantil de trajes.

—Las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo celebrarán una reunión pública el día 13 del corriente, á las nueve y media de la mañana, en el teatro Barbieri (Primavera, núm. 7) con objeto de reclamar de los Poderes públicos una amplia amnistía que comprenda todos los delitos políticos y sociales.
Las entidades que, no estando domiciliadas en dicha Casa, estén conformes con este acto pueden mandar su adhesión á la secretaría de la misma hasta la noche del sábado 12; para dar cuenta de ellas en el mitin.
Hará uso de la palabra, entre otros varios, el compañero Pablo Iglesias.
—El sábado próximo, á las seis y media de la noche, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

—El Centro de Hijos de Madrid anuncia que, declarado desierto el concurso-subasta anunciado por el ministerio de Fomento para realizar las obras de canalización del Manzanares, é incomplicada la ley de 13 de agosto

de 1907, relacionada con este asunto y el saneamiento general de Madrid, dará sesiones de controversia pública el viernes, de diez á doce de la noche, continuando después todos los viernes á la misma hora.

Se ruega la asistencia de cuantos puedan prestar su concurso para la pronta realización de tan importante mejora.

—La Asociación de Maestros de Madrid celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, á las once de la mañana, en la calle de Pontejos, 2, segundo.

—En la Sección de Ciencias históricas del Ateneo comenzará el lunes la información pública sobre la política tradicional de España en Africa.

El presidente de la Sección, Sr. Labra, expone el plan y el alcance de la información.
El secretario de la Sección, Sr. Arantave, leerá una Memoria sobre la Historia de la acción española en Africa.

Y después disertarán sobre el tema de la información los Sres. Castro, Casaleiz, Escuder, Antón Ferrándiz, Bonelli y otros oradores.

—El próximo domingo, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Centro Mercantil el baile de Piñata con gran cotillón, organizado por el clemente joven en obsequio á las familias de los señores socios.
La Mutualidad Obrera, Cooperativa médica, farmacéutica, abre un concurso para profesores en partos, supernumerarios, desde el día 13 hasta el 28 del corriente mes de febrero. Las bases ó condiciones estarán á disposición de las personas que las soliciten en las oficinas, calle de Atocha, núm. 5, pral., todos los días, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, donde también se recibirán los pliegos y solicitudes de las aspirantes.

En favor de los damnificados de París.—En la próxima semana tendrá lugar la función benéfica que el Centro Nacional de Protección al Trabajo dedica al socorro de las familias damnificadas por las recientes inundaciones de París.

La Junta directiva ha visitado á los señores de Mendoza, que acogieron la idea con gran entusiasmo, poniendo á su disposición el elegante teatro de la Princesa y la brillante compañía que tan magistralmente dirigen.
De igual suerte la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote se han prestado generosamente á tomar parte en la misma.
El programa aun no ha quedado ultimado, pues también figurarán algunos notables artistas del Real.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 11	
Interior fin corriente	86 50
Interior fin próximo	00 00
Interior contado, serie F	86 30
Interior contado, serie E	86 30
Interior contado, serie D	86 35
Interior contado, serie C	87 15
Interior contado, serie B	87 25
Interior contado, serie A	87 25
Interior contado, serie G y H	87 20
Amortizable, 5 por 100.	
Amortizable, serie F	102 45
Amortizable, serie E	000 00
Amortizable, serie D	102 50
Amortizable, serie C	102 50
Amortizable, serie B	000 00
Amortizable, serie A	102 50
Amortizable, 4 por 100.	
Amortizable, serie E	00 00
Amortizable, serie D	00 00
Amortizable, serie C	00 00
Amortizable, serie B	00 00
Amortizable, serie A	00 00
Amortizable en diferentes series	00 00
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	000 00
Banco de España	465 50
Banco Hipotecario	000 00
Banco de Castilla	000 00
Banco Hispanoamericano	000 00
Banco del Río de la Plata	000 00
Tabacos	989 00
Explosivos	000 00
Alfos Hornos	000 00
Azúcares, preferentes	82 25
Azúcares, ordinarios	25 50
Azúcares, cédulas	00 00
Construcciones metálicas	00 00
Papelera Española	00 00
Nortes	00 00
Madrid, Zaragoza, Alicante	95 00
CAMBIOS	
Francos	6 97
Libras	26 94
Marcos	00 00

Este diario no pertenece al Trust.

NOTICIAS GENERALES

Se ha concedido á la Sociedad Fomento de las Artes, de Madrid, una subvención de seis mil pesetas, para las enseñanzas de dicho Centro.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se hallan, á disposición de sus dueños, un trozo de tela, un boa de señora y una faltriquera con varios efectos, encontrados en la vía pública.

El mejor dentífrico del mundo, *Nachrine*, preparación vegetal é inofensiva. Probado.

Probad la emulsión española del doctor Trigo. Resultados como la mejor extranjera y á mitad de precio que ésta.

De la casa núm. 80, principal, de la calle de Jacometrezo se ausentó ayer la criada, Consuelo M., llevándose varias prendas de ropa, que la inquilina de la casa reclama.

Al dar cuenta días pasados de un suceso acaecido en la calle de Fuencarral, esquina á la de las Infantias, dijimos por error de copia

que había sido agredido Miguel Gay, debiendo decir que lo fué Miguel Goig Ruiz. Así nos ruega lo hagamos constar D. Miguel Gay, que con este objeto nos ha visitado.

S. A. el Infante D. Fernando presidirá mañana, á las seis de la tarde, la reunión de grandes de España, que se verificará en Palacio, para elegir decano, vacante producida por el fallecimiento del marqués de Alcañices.

S. M. el Rey pasará el domingo próximo cazando en la finca que el marqués de la Torrechilla posee en la provincia de Toledo, á ocho kilómetros de la capital.

Se dice que SS. MM. saldrán el martes próximo para Sevilla.

El ministro de Portugal no recibirá el domingo próximo á sus relaciones, en señal de duelo por la muerte del conde de Tattenbach.

NOTAS DE SPORT

AUTOMOVILISMO

El «match» que ayer tarde se ha verificado en el vecino puerto de Guadarrama había despertado gran animación. Se trataba de dos conocidos automovilistas, los Sres. Berruete y Duarte, socios del Real Automóvil Club España, que debido á una discusión de esas que tan frecuentemente se sostienen entre automovilistas, por creer cada uno su coche superior á los demás, fué la única causa que les obligó á concertar el «match».

El terreno elegido para su celebración fué la pendiente existente entre el pueblo de Guadarrama y el Alto del León, sitio muy conocido por la mayor parte de los automovilistas.

Desde las primeras horas de la mañana se vio concurrir á la carretera de la Coruña, pues por ella se dirigieron á presenciar tan hermoso espectáculo gran número de automovilistas, motociclistas y ciclistas.

A las tres en punto de la tarde se dió salida al coche del Sr. Duarte, el cual iba pilotado por su «chauffeur»; éste es un Dietrix de 1.20 HP. Cuando estaba próximo á su coronación, y ya en el último «viraje», sufrió un «panne», por cuyo motivo el Jurado no dió por valdedera la primera prueba.

Una vez que fué arreglado, se volvió á dar salida de nuevo al coche propiedad del señor Duarte, y con un intervalo de algunos minutos al Mercedes, del mismo número de caballos que el anterior y propiedad del Sr. Berruete.

Terminada la prueba y reunido el Jurado, fué proclamado vencedor el Sr. Berruete, que hizo la ascensión en seis minutos y algunos segundos, sacando un minuto de diferencia á su contrario.

El coche del Sr. Berruete iba pilotado por el «chauffeur» Jorge Rizo, y fué uno de los coches que ganaron el circuito de Dieppe.

A la terminación de la prueba fueron ambos propietarios muy felicitados.

La cantidad apostada entre dichos señores ascendía á la suma de 10.000 pesetas. Numerar las personas que había presenciando la prueba sería muy difícil, pues bastará decir que en Guadarrama se hallaban reunidos la mayor parte de los socios del Real Automóvil Club.

Esgrima.

El próximo mes de abril se celebrará una «poule» á espada en la Sociedad Gimnástica Española, para la cual ha concedido el conocido «amateur» D. Francisco Ordóñez tres medallas de vermeil, plata y bronce para primero, segundo y tercer premio; además de éstos, el profesor de dicha Sociedad D. Manuel Fernández ha donado un par de flores para el que quede en primer lugar.

En dicha «poule» podrán tomar parte cuantos «amateurs» deseen, bastando solamente inscribirse en el domicilio de la Sociedad Gimnástica Española.

MANUEL PINEIRO.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Luque no va á Melilla

El general Luque estuvo esta mañana en Palacio para cumplimentar á Su Majestad. Interrogado acerca de los rumores circulados referentes á que había sido designado para sustituir al general Marina, lo negó terminantemente, añadiendo que su opinión era favorable á que continúe en Melilla dicho general, á no ser que motivos de salud le obligasen á dejar el cargo.

La gestión del general Marina en el Rif la considera el general Luque altamente beneficiosa para España.

ESTADO DEL TIEMPO

Se afirma el buen tiempo, sosteniéndose las altas presiones en toda la Península. El cielo está limpio de nubes, excepto en el extremo Norte.

Persiste la agitación del mar en el Cantábrico, habiendo cedido en fuerza el viento del Norte que ayer reinaba en una parte del litoral.

La temperatura baja mucho durante las altas horas de la noche, registrándose en la mayoría de las provincias del interior mínimas de 2 á 4 grados bajo cero.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas, Dirección, Fiebre, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

Ultima hora

Reformas en Correos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Dirección general de Correos y Telégrafos ha comunicado al presidente del Círculo de la Unión Mercantil que, teniendo en cuenta las condiciones de Barcelona, será una de las primeras poblaciones en que se implante el servicio de carnets de identidad.

Pidiendo la amnistía.

El Ayuntamiento de Sallent ha acordado solicitar de los Poderes públicos la amnistía en favor de los presos por los sucesos de julio.

Ensayos de aviación.

Esta tarde se celebrará en el Parque de Montjuich el ensayo de un aeroplano sistema Bleriot.

Al acto están invitadas la Prensa y todas las entidades deportivas.

Viaje suspendido.

No es probable, según se había dicho, que el gobernador civil salga esta noche para Madrid.

El presidente de la Audiencia no ha accedido á encargarse del mando de la provincia.

La Alcaldía.

A los nombres que han circulado estos días como candidatas á la Alcaldía, se añade el del presidente de la Cámara de Comercio, señor Maristany.

Nuevo vapor.

Las autoridades, personalidades distinguidas y Prensa han sido invitadas á visitar el nuevo vapor Rodas, de excelente maquinaria, construido por la Casa consignataria de la Viuda de Vicente Selma, y destinado á la travesía entre Valencia y Barcelona.

De elecciones.

Seguen activamente los trabajos electorales. El domingo próximo se celebrará una reunión extraordinaria en el Centro Radical de Matarró para cambiar impresiones respecto á la próxima lucha electoral.

Con el mismo objeto se celebrará otra reunión el mismo día por la mañana en la Casa del Pueblo de Badalona, á la que asistirán algunos republicanos de Granollers.

Fiesta suspendida.

El Círculo republicano ha acordado suspender la fiesta que había de celebrarse hoy para conmemorar el 11 de febrero, hasta el

regreso del Sr. Sol y Ortega, á fin de realizarlo en consonancia con el acto celebrado hoy en Madrid por la Unión Republicana.

Detenciones.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) La Guardia Civil del puesto de Cuatretonda ha detenido esta madrugada á dos sujetos apellidados Torisano y Moreno, los cuales se han declarado autores del doble crimen, seguido de robo, perpetrado en las personas de un matrimonio del pueblo de Picasens, suceso del que di cuenta anoche.

Han sido trasladados á la cárcel de la cabeza de partido, instruyendo diligencias el Juzgado.

Mitín socialista.

La Juventud socialista ha suplicado la autorización debida para celebrar el domingo próximo, en Jai-Alai, un mitín en pro del establecimiento del servicio militar obligatorio.

Pajares quemados.

El alcalde de Picasens ha comunicado al gobernador, que en la madrugada última, no se sabe cómo, se prendió fuego á 150 pajares en los que había más de 40.000 arrobas con destino al parque de suministros de esta región militar.

Todos han quedado destruidos.

El nuevo alcalde.

Los periódicos se ocupan del nombramiento de alcalde del Sr. Ibáñez Rizo, y le dedican muchos elogios.

Consideran que es la única persona que en la actualidad puede ocupar la Alcaldía.

El Sr. Ibáñez Rizo saldrá probablemente esta noche en el rápido con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo de Ministros.

Saludo.

El gobernador militar de esta plaza ha recibido un despacho del nuevo ministro de la Guerra, saludando á la guarnición.

Hallazgo de un cadáver.

En la calle de San Luis de este término municipal ha aparecido muerto Manuel Gil. Se cree que ha sido asesinado por unos jóvenes, con quienes estuvo anoche de franquela en el poblado de Ruzafa.

Como presunto autor del crimen ha sido detenido uno de estos amigos.

De políticos.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Continúa el revuelo entre los primates del partido liberal de esta provincia.

Las quejas menudean; pero no se ha llegado á tomar acuerdos.

En el domicilio del Sr. Pelayo se ha reunido la plana mayor del partido, cambiando impresiones sobre los asuntos políticos.

Algunos de los comisionados para la reorganización del partido propusieron presentar las dimisiones; pero como lo fueron por designación popular y no se ha recibido ningún consejo de Moret, se desistió de la idea.

Se reunieron después en el Gobierno civil los Sres. Cerrada, Pelayo, Gascón y María, y otros liberales, cambiando impresiones sobre la caída del Sr. Moret y la parte que en ella hablan tomado algunos elementos liberales.

Entre algunos elementos liberales se trató de organizar un acto de resonancia que demuestre su inquebrantable adhesión al señor Moret.

El gobernador, Sr. Gastón, ha presentado nuevamente la dimisión de su cargo, pero no ha recibido ningún telegrama del Gobierno.

En el caso de ser aceptada la dimisión al Sr. Gastón, muchas personas de aquí verían con gusto fuera sustituido por el actual gobernador de Huesca, Sr. Larondo.

El Sr. Roncalés, jefe de los demócratas de esta provincia, no ha salido para Madrid por estar enfermo.

El Sr. Canalejas le escribió llamándole á Madrid.

En cuanto las condiciones de su salud se lo permitan marchará á la corte.

Junta de Sanidad.

Han sido propuestos para formar parte de la Junta de Sanidad, en concepto de vocales, D. Juan Enrique Irazzo, D. Serapio Pérez López, por la Real Academia de Medicina; D. Antonio Gregorio Rocasolano, por la Facultad de Ciencias, y D. Antonio Casaña y D. Ramón Bosqué, por el Colegio de Farmacéuticos.

Fiesta.

El próximo domingo se celebrará en el Centro Mercantil una matinee en obsequio á las familias de los socios.

Reunión aplazada.

Se ha aplazado hasta el día 15 la reunión de la Comisión gestora del ferrocarril de Calatayud-Soria-Burgos.

El presidente de la Diputación ha sido designado para representar á esta provincia en la expresada Comisión.

La Czarina, grave.

BERLIN. El corresponsal en Viena del «Berliner Tageblatt» asegura que la Czarina se encuentra en un estado tan grave, que ni siquiera conoce ya á su marido ni á sus hijos.

Un fatal desenlace es esperado de un momento á otro.

Una declaración.

LONDRES. Mr. Redmond, jefe de los nacionalistas irlandeses, ha declarado que su partido, que ha salido de las últimas elecciones más unido y más poderoso que nunca, no admitirá que el Gobierno haga votar el presupuesto antes de haber dejado solucionada la cuestión de las relaciones con la Cámara de los Lores.

Revolucionarios triunfantes.

MANAGUA. Los revolucionarios se han apoderado de Mata-Calpa el jueves último.

Don Alfonso XIII á Bruselas.

BRUSELAS. Anuncia el «Petit Bleu» que está acordada en principio una visita del Rey Don Alfonso á Bruselas en julio próximo.

Añade el citado periódico que el alcalde de Madrid, invitado por el «bourgmestre» de Bruselas, vendrá á esta capital en abril próximo.

La Reina Amelia.

LISBOA. La Reina Amelia ha salido esta mañana á las nueve y cuarenta y cinco para Biarritz y Salies de Bearne.

Una explosión.

GRAULHET. Esta madrugada, á la una, estalló una bomba que había sido colocada en el respiradero del sótano de una casa en que moraba uno de los patronos curadores, cuyos obreros están en huelga desde hace algún tiempo.

La explosión causó desperfectos importantes en el edificio.

Este atentado ha causado profunda emoción en la población.

Boletín religioso del día 12

Santos del día 12 de febrero.—Santos Damián, Julián y Modesto, mártires; Santos Meleico, Antonio y Gaudencio, confesores, y Santos Eulalia, virgen y mártir; Humbelina y Cristina de Aquila, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde, á las cinco, el padre Gabriel de Jesús; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santa Eulalia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Ildefonso, Salvador, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Espectáculos del día 12

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—9.—Día feliz.—La luna de la sierra.

COMEDIA.—9.—Mi papá.

PRINCESA.—9.—Amores y amorios.

LARA.—6,30.—Moneda corriente (doble).

—Francfort.—La gobernadora (doble, tres actos).

PRICE.—9,15.—La niña mimada.

APOLO.—7.—El club de las solteras.—La czarina.—La alegría del batallón.—Juegos malabares.

COMICO.—Los amarillos y Piel de oso (especial).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6.—La Corte de Faraón.—El bebé de París.—La alegre trompetería.—El bebé de París.—La Corte de Faraón.

Advertisement for D. Ramón de Campoamor and Camposorio, mentioning the death of Doña Guillermina O'Gorman on November 20, 1890.

Advertisement for BANCO ARAGONES, featuring a section on DIABETES treatment with URANIADO PESQUI.

Advertisement for Doña Matilde García Nob'ejas de Valentín, marking her first anniversary and her death on February 13, 1909.

Advertisement for CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO DE MADRID, offering treatments for baldness and other ailments.

COMO ELLOS



Muy señor mio: Mucho tiempo he estado con una bronquitis que me aqueja. Nada puedo curarla con los remedios ordinarios de remedios. He probado de mi desconfianza que sea tomar las PASTILLAS VALDA, he hecho bien, puesto que me ha curado. Acepto mi gratitud y estimo su S. S. Francisco AERT con su prent. Bruselas (Bélgica).



Muy señor mio: Hacía varias semanas que tenía una irritación dolorosa a la garganta. Recomendaronme las PASTILLAS VALDA y me alegro mucho haberlas tomado, pues una sola caja ha bastado para curarme del todo. Soy de Vd. agradecida a. s. q. b. s. m. Firmado: Pepita G. JORDAN, Calle de la Unión, n.º 5 Valencia.



Muy señor mio: Desde hace algunas veces me irradia con tos de los que me molestan. Por la noche, he estado mucho tiempo en que me alegro y esto de haber probado el remedio. He tomado sus PASTILLAS VALDA y estoy muy aliviado. Después de haber probado varios otros remedios, con ellas la curación completa. Soy de Vd. agradecido. C. P. s. m. A. BRUY, Montée de la Butte, 1, Lyon.

SE CURARON ASI OS CURARÉIS

los Resfriados, Enfermedades de la Garganta, Constipados nasales, romadizos, Ronquera, Laringitis, Bronquitis agudas & crónicas, Catarros, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc.

pero TENED CUIDADO y EXIGID

LAS PASTILLAS VALDA, LEGITIMAS,

que se venden SOLO

en CAJAS de Ptas. 1.50

EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canova, farmacéutico, París, preparadas en su laboratorio, Via Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Antonio Pena Dec. Agentes generales: Vicenta Ferrer y Cia Barcelona.



Muy señor mio: Me complace mucho poner en su conocimiento que con Vd. Desde hace tiempo padecía de la garganta hasta el punto de que, á veces, faltábame la respiración. Un amigo aconsejóme las PASTILLAS VALDA y las tomé; hoy me admira; estoy curado, curado del todo. Creame su muy reconocido. Antonio ALLADIO Novalesa (Susa), Italia.

TELEGRAFOS

Nueva convocatoria, preparación.—HUERTAS, 15.

CASA AMUEBLADA algunas: baño calefacción, baños, garage, Mendizábal 37

TELEGRAFOS

SOLIDA PREPARACION.—SALUD, NUM. 21.

QUINTA DE 1910

La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: GRAVINA, 90.--SEVILLA

Autorizada por R. O. de 1.º de septiembre de 1909.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros de Quintas

Prima: 800 ptas., sin más gastos ni desembolsos

Por dicha suma de 800 pesetas, incluidos en ella todos los gastos del Seguro, redime del servicio activo LA PREVISION ANDALUZA ó entrega 1.500 pesetas, importe de la redención, al mozo que desee prestar servicio á la Patria.

LA PREVISION ANDALUZA invita al público en general para que públicamente diga si ha dejado de redimir á un solo asegurado de la Quinta de 1909.

Esto demostrará que LA PREVISION ANDALUZA ha cumplido todos sus compromisos.

El sorteo se verificará el próximo día 13 de febrero.

Para suscribirse dirijanse á la Dirección general: GRAVINA, 90, SEVILLA, ó á la Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros, fecha 31 de enero de 1910.)

QUINTA DE 1910

EL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Foxá y Muñoz

GENERAL DE BRIGADA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, MEDALLA DE ALFONSO XII DE LA GUERRA CIVIL, VILLAVICIOSA Y CRISTO DE PORTUGAL, ETC., ETC.

Falleció en la dehesa de Valverde (Zamora)
EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1909
R. I. P.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Jacoba Oñate; sus hijos D. Fernando, doña María de la Consolación y D. Luis; su hijo político el Excmo. Sr. D. José Canovas del Castillo y Varona; el Excmo. Sr. D. Javier Gil y Becerril; primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza); las que se dicen los días 13 de cada mes en el convento de las Trinitarias (calle de Lope de Vega); todas las que se digan dicho día 13 en la iglesia de Santa Clara (Zamora); así como el funeral el 14 en la iglesia de Santiago de la villa de Sepúlveda (Segovia), se aplicarán en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá, Sión y Cartagena, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AUTOMOVILES A PLAZOS

MOYILLAUD.—Zorrilla, 11.

COMPRO PERLAS Y BRILLANTES de 1.º, pagándolos bien. PELIGROS, 18, joyería.

Mesa ant. R. Calvo, 3.

Vende enseres tienda. Sorvirane 28, anaqu., mostrador, lunas, arcos, etc.; 3 á 5.

Arreglo motores. Relatores.

PIANO PLEVEL San Marcos, márm. 26 y 30.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.

MUEBLES
Los mejores, los más baratos, en todas clases, estilos y precios económicos, en la antigua y acreditada Casa de la popular Felipa, 15, PAZ, 15.

Se traspasa café con todos los enseres. Mayor, 80, darán razón.

Joven estable desea habitar. Esobr. C. A. Fuencarral, 30

Todo á 65 cts. artículos gran variedad. Jacometrezo, 84.

LOS TIROLESES Empresa anunciadora Romanones, 7 y 9

Representantes en Madrid y Respaldales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencia, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse energéticamente. — Dirijirse á S. T., Ramba Centro 87, Barcelona

¿Queréis una casa con muy poco dinero y buen gusto? Pues no tenéis que molestaros mucho: visitad **MENAJE MODERNO**, Casa de Jesús, ex carg.º de Casa Felipa, y lográis vuestro desc. Opra, cambio, venta y alqir. Bolsa, 11.

Faltan buenas maquinistas de ropa blanca; se dan buenos jornis. Embajadores, 4, 1.º

Profesora normal se desea. Presentarse, S. Marcos 36, b

Alquilo hab. exts. c. ó s. p. Amód. Fuencarral, 12, 8.º iz.

SE vende milord. Plaza de la Lealtad, 8, portaría.

RELOJITOS
de oro, 40 pts.; de plata, 10; de acero, 8; de caballero, 6; extra-planos, 8; pulseras de reloj, de plaqué oro, 20; de acero, 15. Composturas con garantía de un año á los precios sigtes. Repaso..... Pesetas. 1 Centro rubí. Pesetas. 1,50 Limpieza..... 2 Espiral..... 2 Cuerda..... 2 Muelle saito..... 1 Cilindro ó árbol..... 2 Id. básula ó palanca..... 2,50 **SAL, 2 y 4, relojería** (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

SORDERA catarros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavecamente, con el remedio externo **Auditina** del doctor Dixon. Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio 5 pts Por correo 5,50. Sr. Gayoso, Arenal, 2. Farmacias, droguerías y Centros de Específicos de España.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. L. ta. de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda

ESTOMACALINA ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

ES TODAVIA DESCONOCIDO DE MUCHOS

que, con el **CALDO MAGGI** en CUBITOS, no solamente se puede preparar un riquísimo CALDO, sino también SOPAS, cocinando pastas para sopas, arroz, sémola, etc., en agua solamente y echándolas después, sin este agua, en caldo obtenido por medio de los cubitos MAGGI

1 Cubito de 10 cts. basta para 1/4-1/2 litro de caldo exquisito. De venta en los colmados y comestibles.



TALISMAN DE FELICIDAD
SORTIJA MISTERIOSA
Que fortalece, por su radio-actividad odo-electroide el dinamismo humano Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética **FORTUNA, SALUD, FELICIDAD**
Consíguese todo por el infuso personal. Todo aquel que desea gozar de feliz porvenir debe poseer la Sortija misteriosa y científica, "OMNIPOTENTE", última creación de los estudios magnéticos y hipnóticos, la cual da **LA POTENCIA PERSONAL QUE HACE ACERTAR EN TODO** matematicamente. Buen éxito asegurado, sorprendente pero natural. Señoras, todos vuestros anhelos quedarán satisfechos y vuestros ensueños realizados; Señores, vuestros más ambiciosos deseos, los conseguiréis más allá de vuestras esperanzas. **SUERTE, AMOR, DICHA**
GRATIS el elegante libro que indica el modo de adquirir la Sudl Potencia: pídale al Sr. Profesor d'ARIANYS, 103, villa de las Violetas, TOULOUSE, Francia. Franquear las cartas con 0.25 centimos ó emp. con una tarjeta postal de 0.10 centimos.

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Apartado 397 JOVELLANOS, 5, MADRID Telefono 2.815
AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909 INSCRIPTA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO
CAPITAL | 1000.000 de pesetas suscripto.
250.000 pesetas desembolsado.
Seguros de quintas. * Sorteo de 1910
PRIMA: 815 PESETAS
Redención en todo caso del servicio de guardación. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909.
AUTORIZADO POR LA COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS EN 24 DE NOVIEMBRE DE 1909

HERPES, SARNA, TIÑA
y demás enfermedades de la piel.— Curación eficaz con un solo tarro de la DERMIO-TINA, del Dr. Guzmán. En todas las buenas farmacias, CUATRO pesetas.
DIPLOMA DE HONOR
y veinte recompensas más por la fabricación en muebles para alcobas, comedores, despachos, salns, gabinetes y colgaduras; construcción sólida y precios ventajosos por su fabricante. PLAZA CELENQUE, 1, esquina á Arenal (antes Alcalá, 12). Exportación á provincias.—A. VALLEJO

†
PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD Á DIOS POR EL ALMA DE
CARLOS CORTEZO COLLANTES
Que murió en Teruel el 12 de febrero de 1909 á los 30 años de edad
La misa y comida de los pobres que se celebrará el sábado 12 de febrero, en la capilla del Ave-Maria (Atocha, 14); todas las misas que se celebren el mismo día en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, de esta corte, y en el cementerio de San Lorenzo; la de Requiem en la Catedral de Teruel y en el pueblo de Casas-Buenas (Toledo) y todas las que se celebren el lunes 14 en la iglesia de San Fermín de los Navarros, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.